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A san-stefanoi béke. 
„Forr a világ fort, mint a tenger, me- 

lyet a vész ostromol,7 és bizony ritkán ost- 

romolta a művelt világot nagyobb vész, mint 

e pillanatokban. Annyi kiontott vér, annyi 

elfecsérelt vagyon, annyi nyomor és kinszen- 

vedés végül világra hozta szörnyszülöttét, 

mely csak oly rút, mint édes anyja, a pusz- 

tulás és halál. ; 

A san-stefanói békekötés pontozatai tebát 

hivatalos alakban napvilágra jöttek, s a meny- 

nyiben a nagyon is jogos gyanu szerint a 

titkos pontozatok megengedik, kezd világo- 

sodni a keleten fegyverrel készitett nagy chaosz. 

Bizonyos arrogántia kellene ahoz, hogy pon- 

tonként vegyük tárgyalás elé a 29 pont alatt 

feltálalt ördögfőzte ételek adagjait. A diplo- 

matikus konyhatudomány szakácsmestereinek 

feladata az, a kik érteni tudják az ilyen ne- 

héz ételek vegytanát. Nekünk laikusoknak 

csak általános conturja látszik világosan en- 

nek a készitménynek, de ebből is ugy tetszik, 

olyan ebéd az, mely nagyon is meg fogja 
feküdni Európa gyomrát. 

Az egész békekötés, akármint igyekez- 

zünk szépiteni, egy óriási vivmánya olyan 
eszmének, mely fenyegeti egész Európa nyu- 

galmát, nekünk pedig lételünket. Montenegró, 

Szerbia, Oroszország tekintélyes területeket 
kapnak s alapittatik egy hatalmas új, nagy 
szláv állam. Hogy azonban ezért nehogy még 
felbosszankodni találjon Anglia, a szerződés 
bölcsen hallgat mindenféle török hadihajók 
átádásáról, Bosporusról és Dárdánellákról. Az- 
tán, hogy Ausztria-Magyarország is meggyő- 
ződjék róla, mily atyai jó indulattal viseltetik 

irányában a mindenható fehér czár, hát bele 
van téve, hogy az ezutáni vitás kérdések Mon- 
tenegró és Törökország között Ausztria és 
Oroszország birói eldöntése alá tartoznak. Az- 
tán, hogy Boszniában és Herczegovinában a 
hatalmak által a konstántinápolyi conferentia 
első ülésén tett javaslatok értélmében a re- 
formok oly módosításokkal valósittatnak meg, 
a mint ezek Ausztria, Oroszország és Tö- 
rokország között megbeszéltetnek. 

Világos ebből, hogy a minden oroszok 
czárja maga a megtestesült szivélyesség és 

opportunitás. A nélkül, hogy mi valamit há- 
boruztunk volna és beleszóltunk volna a bé- 
kekötésbe, kegyeskedik rólunk megemlékezni, 

bizonyos pontokban beleszólási jogunkat a 

magáéval egyrangba helyezni. 

Aztán a nagyhatalmak iránt is illő 
zmamozmozztot, 

..... 

respectussal viseltetik az országok osztogató- 
ja. A választandó bolgár fejedelemnek pél- 
dául szüksége lesz a nagyhatalmak megerő- 
sitésére is. Az ország uj szervezetét oroszZ 
biztosok felügyeljete mellett az elő- 
kelők gyülése szabja meg s ennek életbelép- 

tetését két évig egy orosz biztos ellenőrzi, 
de az első év ut án, ha ugy tetszik, a töb- 
bi hatalmak is küldhetnek küldötteket az 
orosz biztos mellé. ! 

Aztán nincs semmi baj, csakhogy a tő- 
rök várak Bolgárországban leromboltatnak. 

Az orosz csapatok pedig két évig Bol- 
gárországban hagyatnak. Aztán még az a 
joga is megmarad Törökországnak, hogy kel- 
lő megszorit ások mellett a bolgár- 
országi utakat használhassa. 

Mennyi engedékenység. Csupa mennyei 
egyetértés és békesség. Szegény Magyar- 
ország ! 

Az uj Bulgária, Szerbia és Montenegró 
mellett a szláv egységnek egy szerfelett ha- 
talmas támpontja lesz. Oroszország tetszése 
szerint fogja berendezni polgári igazgatását 
s a mig két évig ben lesz hadserge, olyan 
muszka hadserget fog ott organizálni, a mi- 
lyenhez hasonlót Szerbia, Montenegró s még 
talán Románia is, együttesen sem volt ké- 
pes létesiteni. Ezzel aztán néhány év mul- 
va nagyon könnyü lesz Európa egész kele- 
tén uralkodni. A gyürü jó erősre meg lesz 
kovácsolva körülöttünk s azután mozogjunk, 
ha képesek leszünk a mozgásra. 

Annyi tehát kétségtelen, hogy monár- 
chiánk ezt igy megalakulni nem hagyhatja; 
a legnagyobb mértékben veszélyezteti ez ha- 
talmi állásunkat s habár ily alakulásaival a 
keleti tartományoknak nem is veszett el min- 
den reánk nézve és sok eshetősége képzelhető 

látás minden út felhasználására késztet, mely- 
lyel megalakulása megakadályozható. 

Hogy melyek ez útak, azt mi megha- 
tározni nem tudjuk, de azt alig hisszük, hogy 
a congressus alkalmas legyen reá. J. 

- Az országgyűlési függetlensza- 
badelvüpárt tegnapelőtti értekezletén tárgyal- 

ván a közgazdasági provisoriumról szóló javasla- 

tot, elhatározta, hogy azt nem fogadja el, mert 

nem kiván hozzájárulni oly provisoriumhoz, mely- 

nek egyedüli czélja a külpolitikai válság pressiója 
alatt fogadtatni el az országgal a rosz és káros 

közgazdasági javaslatokat. - Ugysziutén nem fo- 

ezen ördögi mű összeomlásának, de az előre- 

gadja el a párt a költségvetési felhatalmazást. A 

párt ezután a kormánynak a gyülekezési jog meg- 
semmisitése iránt kibocsátott rendeletével foglal- 

kozott. .a 
— 

A keleti kérdés. 

Az orosz-angolviszonyok ugy élére van- 
nak állitva, hogy egy komoly konflictus már-már 
elkerülhetlennek Játszik. Anglia azutolsó pillanat- 
ban kategorikus követelésekke! lépett föl, melyek- 
re kategorikus választ vár a pétervári kor- 

mánytól. A kérdést ugy tette föl Anglia, Orosz- 
országnak vagyigent, vagy nemet kell mondani. 
Más középut, kibuvó nincs. Ettől a választól tette 

függóvé Beaconsfield kormánya képviseltetését a 
kongresuson. Hogy pedig Pétervárott mit 

gondolnak ezen ujabb erélyes angol föllépésre, 
meglátszik a „Pol. Corr.4 márcz. 16-ki keleti 

pétervári leveléből, mely igen izgatott hangon 

van tartva, s mely azt mondja hogy oly köve- 

teléseket s hozzá oly formában, mint 
a minökkel Angliaföllépett, soha sem- 

miféle hatalom, melyön magát kissóbe- 

csüli, el nem fogadhat, még ha oly rend- 

kivüli helyzetben van is, mint jelenleg Oroszor- 

szág, Pétervárott nem tudják okát és czélját adni 

Anglia ezen magatartásának, de azt hiszik, hogy 

ezzel Anglia időt akar nyerni megkezdett fegy- 

verkezéseinek befejezéseire, hogy aztán valamely 

tengerészeti-katonai bevégzett tényt alkosson; vagy 

az lehet Anglia czélja, hogy a kongressust, me- 

lyet Németország iránti udvarias előzékenységből 

elfogadott, meghiusitsa. Igy álván a dolgok, Bis- 

marck herczeg is, ki elválalta a kongresus elnök- 

ségét, ovakodni fog összehivni az első berlini 
kongresust, mielőtt meg nem győződött arról, 

hogy a hatalmak közt lehetséges az egyezség, s 
hogy nem fog csufosan minden jó eredmény nél- 

kül szétaszlani. Ezt a próbát pedig egy előkonfe- 

renczián véli Bismarck megtehetni, és pedig ugy 

hogy a hatalmak berlini követei összeülnek tár- 
gyalni és megkönyitni a netén leendő kongressus 

elintézendő anyagát: ha az előkonferencziában lét- 

re jön az egyezség, lesz kongressus, különben 

nem. 

zott muszka levelező: A Márványtengeren és a 
Dardanellákban levő angol hajóhad napról napra 

uj erősitéseket, uj hajókat kap; angol tengerész 

tisztek Bulairban és Galipollipan előkészületeket 
tesznek a kikötésre stb. Mind ezek oly jelensé- 

gek melyek éppen nem hangolják az orosz kor- 

mányt barátságos engedékenységre. 

Még a kövoetkezőket is mondja a sugalma-/ 

Oroszok és románok A ,vitéz bajtár- 
saknaks most ugyancsak kijut a muszka közvé- 

lemény részéről, mert nem nézik jó szemmel Bes- 
szarábja elvételét. A Russzij Mir fenyegeti Ro- 
mániát Besszarábiára vonatkozó magatartása miatt. 

A „háboruban félénk, de a diplomatiai irodákban 
vitéz román államférfi-hazafiak - ugymond - 

egész hadjáratot kezdtek Oroszország ellen. Ro- 

mánia különös igényeivei avatkozván a nagyha- 
talmak rettentő viszályába, igen veszélyes játékot 
üz. Megtörténhetik, hogy Európától, szép szava- 

kon kivül, mit sem kap, egyuttal pedig Orosz- 
ország kornolyan megharagszik s rá teszi furcsa 

szomszédjára nehéz, bár sima, puha kezét. Ro- 

mánia szerfelett vigyázatlanul jár el, mikor most 

Európához fordul éles kifakadásokkal az orosz kö- 

vetelések ellen, a melyeket illetőleg sem Ausztria, 
sem Angol- vagy Németország nem mertek ha- 
tározottan nyilatkozni. Ghika herczeg, ki most 

valami diplomatiai küldetéssel utazgat Európá- 
ban, állitólag kapott már a román érdekek tá- 
mogatása tárgyában némi igéreteket Lord Bea- 

consfieldtől és Andrássy gróftól. De ha Románia 
valóban szövetségre akar lépni Ausztriával és An- 
golországgal Oroszország ellen, akkor Oroszország 

a tettleges háboru esetében a független román fe- 

jedelemséget váratlanul összezuzhatja. Egyébiránt 

a R. Mirnek nincs kifogása az ellen, ha Orosz- 

ország Besszarábia helyett a Dobrudsát megtarta- 

ná, mely ugy is fontos tengerparti kerület. 

Görögország és a congrassus. Az 

angol külügyi hivatal ujabb kék könyvet tett köz- 
zé, mely Görögország azon követelésére vonatkozó 

iratváltást tartalmazza, hogy ez a kongressuson 

résztvehessen. A kék könyv a görög külügymi- 
niszter egy sürgönyével kezdődik, mely Gennadios, 

londoni gőrög ügyvivőhöz intéztetett s márczius 4- 

én közöltetett Derby lorddal. A sürgöny előadja, 
hogy a görög kormány azért vonta vissza csapa- 

tait a török tartományokból, mivel a hatalmak 
athenaei követei megigérték, mikép a hellen kér- 

dés a congressuson tárgyaltatni fog. A görög kor- 

mány ennélfogva formális megkeresést intézett az 

európai kormányokhoz, hogy a maga számára a 

congressuson helyet nyerjen, és pedig oly minő- 

ségben mint a törökországi görög lakosság nemzeti 

törekvéseinek legtermészetszerübb képviselője. A 

szóban levő jegyzékben a görög külügyminiszter 

fölszólitá londoni ügynökét, hogy még egyszer ter- 

jeszsze e kérelmet az angol kormány elé. 

Derby e jegyzékre márcz. 9-én válaszolt. 
Kijelenté, hogy miután a brit kormány Görögor- 

szágnak a kongressus elé bocsátását kellően meg- 

fontolta, azon véleményben van, hogy a görög ki- 
............ 

rályságnak joga van a kongressuson magát kép- 

viseltetni; s hogy e véleményét késedelem nélkü 

a többi hatalommal közölni fogja. 
Ilyen tartalmu sürgönyt küldött Derbi még 

az nap (márcz. 9-én) a pétervári, párisi, római, 
berlini s bécsi követekhez. 

Az orosz-török békeszerződés. 

Pétervár, márcz. 21. A közzétett béke- 
szerződés lényeges tartalma ez: 

1. Montenegró megkapja Niksicset, Gacz- 
kót, Podgoriczát és Antivarit. 

2. Montenegró független lesz ; jövőbeli vi- 
szályok Ausztria és. Oroszország itélete alá tar- 
toznak. jós1 

3. Az uj szerb határ Novibazárig, Kis-Zvor- 
nikig és Zakaszig terjed; Szerb-Adakálót lerom- 
bolják. 0 

4. Az átengedett országban levő muzulmán 
földbirtokosok megtartják birtokukat, melyet má- 
sok bérelnek vagy igazgatnak. 

5. Románia független lesz; hadikárpótlás- 
ra való joga elismertetik. 

6. Bulgária autonom fejedelemség lesz, tri- 
butair keresztyén kormánynyal s nemzeti mili- 
cziát kap; határai Rumélia kiüritése előtt egy 
orosz-török bizottság által kijelölendők, s ter- 
jednek Karadagtól a fekete Drináig, a Besik tóig, 
a Struma (Karaszu) torkolatáig, a [déli határon 
Burugiulig, a Rodope-hegyig és a Kara-balkánig, 
az Arda folyónál Csirmenig éjszakon, s Ha- 
kim-Tabiaszig a Fekete-tengeren; Mangulától 
a tulcsai szándsáktól délre a Duuáig Rasgrádon 
felül. . 

7. A bolgár fejedelmet a nép választja, a 
porta, megerősiti, s a nagyhatalmak helybenha- 
gyására van szüksége. A nagyhatalmak uralkodó 
dinastiáinak egyiki tagja sem választható. A no- 
tabilisek gyülése orosz biztosok felügyelete alatt 
s török biztosok jelenlétében az uj szervezetet a 
dunai fejedelemségek mintájára kitervezi; ennek 

pbehozatalára két évig egy orosz biztos fog fel- 
ügyeini. Az első év után, megegyezés esetében, 
más hatalmak külön delegatusai is járulhatnak a 
biztoshoz. ; , 

8. A török csapatok elhagyják Bulgáriát. 
Az ottani várak leromboltatnak, a hadi anyag és 
állami vagyon Törökországé marad. A nemzeti 
milicziának előreláthatólág 2 év alatti megala- 
kulásáig az orosz csapatok Bulgáriában 
maradnak. .. 

9. A bulgáriai tributam nagysága később a 
hatalmak megegyezése utján állapitandó meg. 

10. Törökországnak joga van Bulgária 

AKELE TARGZÁA 
Az ödenveileri kastély. 

Elbeszélés. 

VI. 
A piros szalagcsokor. 

(olytatás.) 
: - Oh e kastély nagyon régi már, mondá 

Voluba, hozzáértően bólintva fejével; nemde 

csunya jószág? Olyan mintha össze akarna dül- 
mni. Hanem belül sokkal szebb, mint az ember 
gondolná; nagyon jó karban van tartva, mindent 
jól helyreállitottak s jól berendezték a szüksé- 
gesekkel, ámbár csak régi butorok vannak benne, 
melyek kimentek már divatból. Ablaktáblái uj- 
ra vannak festve, mert bizony isten! az őöreg 
márauis szerette a kényelmet, mások iránt nem 
igen volt bőkezü, de magától nem vont meg sem- 
mit; szerette otthonában lenni, s azért csaknem 
az egész évet itt töltötte. Csak télen át ment el 
rövid időre Párisba, de Olaszországba soha, pe- 
dig az hazája volt. 

- És most ki birja a kastélyt? 
- A meghalt márguis fivére, Balm a gróf, 

ki most nem régiben, a család legöregebb tagjá- 
nak halálával, a marauis czimet is örökölte. Az 
ördögben is ideje volt, ez sem fiatal többé! Ez 
a mi falunk sorsa ugy látszik, oda át azt hibet- 
né az ember, hogy a világon mind csapa vén há- 
zak, s vén emberek vannak. : 

SYil 
- Oh! fiatalságban sem. szenved most ki- 

ányt a vén kastély, szólt Voluba asszony. Hát 

nincsen-é az uj marduis urnak öt gyermeke, 

kik közül az idősbik fiu sem vénebb, mint ezen 

ur itt? 

E szavaknál Voluba asszony reám muta- 
tott; férje pedig nagy szemeket meresztett, s 
meglehetős nevetséges módon tátotta el száját. 

Ó1 kiáltott fel, Balma urnak most fiai is 
vannak! Mikor innét elmentem, csak egy leánya 
volt, s annak nem több egy hónapjánál. 

- Alkalmasint csak nem mondta meg ne- 
künk, hány tagból áll családja, szólt bele az öreg 

Peirecotené. Egy hónap óta nagyon felszaporo- 

dott az, van azon egyen kivűl még két leánya, s 

két fia, szépek valamennyien mint a szerelem; 
de mit tartozik az reád Voluba? 

- Reám ugyan cseppet sem tartozik anyám; 

de azért ugy látszik, hogy ez a vén marduis is, 

egy alattamos ember, mert fülem hallattára mond- 
ta a tiszteletes urnak, hogy nincs több gyerme- 
ke, mint egy leánya, ugyan az, ki néhány nap- 
pal a marduis halála után, vele együtt ide ér- 
kezett. 

- Nó jól van! - felelt az őreg asszony, 

- meglehet, hogy az az egyedüli törvényes gyer- 

mek, s a többi csak korcs. Az éppen nem mu- 
tat rosz indulatra, hogy mihelyt gazdag és nagy 

ur lett belőle, valamennyit házához vette. Alkal- 
masint gondoskodni is akar róluk, és sorsukat 
biztositni, hogy lerója isten előtt régi sok 

büneit. 

És a végén még az is meglahet, hogy 
nem is mind az övéi ezek a gyermekek. 

- Mind ugy beszél róluk: g yermekeim 
- felelt Peirecote anyó - s azok is valameny- 

nyien papának nevezik őt. De bizonyosra meg- 

tudni, hogy hogy áll velők a dolog, nem na- 

gyon könnyü valami. Oly ház ez, mely mindig ne- 

héz titkokat rejtett magában, különösön a mos- 
tani birtokost illetőleg. 

Tudhatott-é meg az ember bármikor is va- 

lami bizonyosat a fiatalabbik urról? Mennyi 

mindent nem beszéltek felőle össze-vissza ? 

Az öreg marduis urnak volt még egy fia- 

talabb testvére is, ki Indiában hait meg, mond- 

ta az egyik rész. Mások meg azt mondták: 

A marauis ur őcsese nem halt meg és nincs 

is oly messze, mint sokan gondolják; csak ne- 

vét változtatta meg, mert sok ostobaságot köve- 
tett el, és temérdek adósságot csinált, melyet 
aztán nem tudott megfizetni, és van annak már 

ötven éve, hogy az öreg nagyságos ur látni sem 
akarja őt. Ismét mások azt beszélik : Nem bo- 
csáthatja meg ugyan ineki rosz magaviseletét, 

de küld neki pénzt időről-időre. Erre tőbben azt 

felelték: Éppen semmit sem küld neki. Ahoz 
igen kemény szivvel bir. 

Kettőjük közt nem az a rosszabbik, kit an- 
nak tartanak. 

- És nem lehet sekogysem kideritni e kü- 
lönös történetet? kérdeztem. Nincs senki itt a 

környékben, ki őnöknél többet tudna felőle? 

Nagyon különös, hogy egy előkelő család- 

nak tagja, csak igy a földből nőjjen ki egy- 

szerre. 
- Kedves ur, válaszolt az öreg nő, az ide 

való emberektől semmit sem fog kitudhatni. El- 
mondom mit én tudok, s mit fiatalkorom óta lát- 

tam s tapasztaltam. 

Két fivér volt a Baluma néven egy régi idő 

óta, itt az országban megtelepült piemonti család 

ivadókai. Az idősbik nagyon józan gondolkodásu 

volt, de szive rosz volt, a bizonyos. Az ifjabbik 

ördöngös heves fejü volt, de legkevésbé sem büsz- 

ke. Neki külön éppen semmi birtoka sem volt, 

és soha nálánál kedvesebb, szebb fiut életemben 

sem láttam. A Bálma testvérpár, sok éven ke- 
resztül mindig külföldön tartózkodott. 

Egy szép napon minden hiradás nélkül csak 
megérkezett ide az öregebb, hogy átvegye birto- 

kát, s megtelepedjek a kastélyban, a nélkül, hogy 

valakinek a legegyszerübb kérdésre is alkalmat 

adott volna, mert mindenki előtt elzárta ajtóját, 

ki kiváncsinak mutatkozott fivére sorsáról megtud- 

ni valamit. Ez időbbik testvér, nyolczvan évet 

élt, a nélkül, hogy megnősült, vagy valakit házá- 
hoz vett volna; egyetlen rokonát meg nem türte 

házánál. Meghalt a nélkül, hogy végrendeletet 

hagyjon, mint oly ember, ki ugy gondolkodik, hog 

ha ő meghal, világ vége lesz! 

De ekkor egyszerre csak láttuk megérkezni 

a fiatalabb urat, ki hiteles bizonyitványokat mu- 

tatott elő, s ezek nyomán természetesen a czim, 

a kastély, s az egész nagy vagyon birtokába ju- 

tott. Van itt bizonyosan ugy két, három, talán 

még négy millióra menő vagyon is egy csomóban. 
Ez ér valamit oly embernek, ki mint mondják rég 
óta a legnagyobb nyomorban élt. 

Szegény gyermek! Elmentem őt üdvözölni, 

s ő emlékezett reám, s oly udvariasan beszéit ve- 

lem, mintha most is még tizenőt éves volnék. 

- De ez az ifju ur anyám, ez a gyermek, 

tehát az uj márduis volna? kérdé Voluba mester. 

Az ördögben is, nem valami mai csirkének néz 
ki már! 
- Bizony az lesz már ugy hetvenkét éves, 

szólt egész naivul Peirecete asszony. Nagyon meg 
is változott! És azt mondják meg is jött már 
az esze, slegidősb leánya nagyon ügyes jó gazd- 

asszony, a mi meglepő oly embereknél, kikről azt 

hihette az ember, hogy egy pár hét alatt min- 

denökön tul fognak adni. 

- Az isten adta! oly időben van már, mi- 
dőn jobb útra is térhet bátran, mondá Voluba. 

Hetvenkét év! mondhatom az ifju ur jól tartot- 
ta magát. ; 

Midőn a Voluba pár látta, hogy bevégeztem 

étkezésemet, kezdték elszedni az asztalt, s én 

felállval a tűzhöz közeledtem, hol az őreg Peire- 

cote-né ült; szerettem volna többet hallani még 

a kastélybeliekről. És pedig magam sem tudtam 
volna hirtelen megmondani, miért kelté fel kiván- 

csiságomat oly nagy mértékben a Balma testvé- 

rek története. 

mut Jövő számunk a közbeeső ünnep miatt szerdán jelenik meg. 

VIII. " 

Boszorkány-gyülés. 

És a két fiatal kisasszonykát, szólitáma meg 
öregebb háziasszonyomat, ismeri-e ? 1 
Ném uram. Azokat eddigelő csak ugy 

láttam. Csak két hét óta vannak litt, s a leg- 
utoljára jött fiatal ember, ki alig van mégtizen- 
öt éves, tegnapelőtt érkezett meg, mi a faluban 
azon szóbeszédre adott alkalmat, hogy nem ez az 
utolsó, s az ember még nem tudhatja mikor ér 

véget a márguis ur családjának ide érkezése. Min- 
denki told még valamit hozzá, mit tegyen az em- 

ber, legalább egy kis trófával vigasztalja magát 
ha ugy sem tudhat meg semmit. 

- Tehát az uj márauis is oly titkolódzó 
természetü, mint a régi! i »a63 

- Ép oly elzárkozott ő is, sőt tálán még 
nagyobb mértékben, mivel alkalmasint még több 
oka lehet a titkolódzásra, mint boldogult bátyjá- 
nak, szükségét érezvén elrejteni a világ elől, hogy 
azon hosszu idő alatt, mig távol volt, miket tett 

és minő sorsa volt; de azért még sem olyan em- 

ber ő mint bátyja volt. Kezdik már hinni az em- 
berek, ha azt mondom nekik, hogy ez jobb lelkü, 
s később bizonynyal igazságot fognak szolgáltatni 

neki. A másiknak szive is oly összeaszott volt 

mint teste; ennek kissé nyers modora van, s ép 

ugy mint a másik nem szereti a sok szóbeszédet. 

Nem bizik senkiben mindjárt az első szóra, ép- 
pen mintha jól ismerné a kéregetők minden alat- 

tomss cselfogásait s furfangját; de aztán tudako- 

zódik, megbányja veti a körülményeket; leánya is 

hasonlóan cselekszik; s mikor nem is gondolnák, 
mindig segitség érkezik azok számára, kik valódi 

szükségben vannak. A tisztelendő ur is, ki nagyon 
elkedvetlenedett, midőn látta, hogy e képzett sem- 

mirekellő ide megérkezett, kezdi ezt most belátni, 

s azt mondja, a környékbeli szegények éppen nem 
veszitettek a csere által. 

(Folyt. köv.) 



országutjait bizonyos megszoritások mellett hasz- 
nálni. , 

11. A muzulmánok földbirtoki viszonyai a 

Saerbiát illető megállapodások szerint szabályoz- 

tatnak. 

12. A dunai várak leromboltatnak. Az alsó- 

dunai nemzetközi bizottság érintetlen marad. 

14. A porta helyreállitja a Szulina-torkola- 

tok hajózhatását. 

18. Boszniában és Herczegovinában refor- 

mok létesittetnek a hatalmaknak a konstantinápo- 

lyi conferentia első ülésének hozott hatarozatai 

szerint, de oly módositásokkal, a mint ezt Ausz- 

tria, Tórökország és Oroszország egymással meg- 

beszélik. 
A5. Ezen pont a krétai, epirusi és thessza- 

liai viszonyok javitásáról szól. 
16. A porta védő intézkedéseket tesz Ör- 

ményország számára a kurdok és cserkeszek 

ellen. 
17. Az utóbbi eseményekben compromittált 

török alattvalók számára teljes amnestia enged- 
tetik. 

18. Törökország szabályozza a török-perzsa 

határt s Khoturt illetőleg tekintetbe veszi a köz- 

vetitő hatalmak nézetét. 

19. A hadikárpótlás 1410 millió rubel; eb- 

ből átengedett területekre 1100 millió leszámit- 
tatik; átengedtetik a tulcsai szandsák; Oroszország 

fenntartván magának az 1856-ban átengedett besza- 

rábiai területtel való cserét; átengedtetik továbbá 

Ardahán, Karsz, Bajazid, Batum s a Soganli-Dag- 

ig terjedő föld. 
20. Szól az orosz alattvalók peres ügyeinek 

elintézéséről, 
A 21. másodrendű határozatokat foglal ma- 

gában az átengedett területek lakóinak viszonyaira 

nézve. ! 

A 22. védelmet biztosit az áthosz-hegyi ba- 

rátok és az oresz zarándokok számára. 
A 23. kimondja a kereskedelemre vonatkozó 

régi szerződések érvényességét. 

A 24. szerint a Bosporus és Dardanellák 

béke idején nyitva állanak a kereskedelmi hajók 

részére. 
A 26. értelemben az orosz csapatok hat hó- 

nap alatt üritik ki az európai Törökországot, a 

béke végleges megkötésétől számitva. 
A 26. ideiglenes határozatokat tartalmaz a 

megszállott területek igazgatását illetőleg, azok ki- 

üritése idejéig. 

A 27. pontban megigéri a porta, hogy tő- 

rökországi alattvalókat nem fog háborgatni, mivel 

azok netán összeköttetésben állottak az orosz had- 

sereggel. 
A 28. a hadifoglyok hazabocsátását szabá- 

lyozza. 
A 29. meghatározza, hogy a ratificatió 14 

nap alatt Péterváron fog megtőrténni. 

Az osztrák delegatióból. 

Bécs, mart. 21. Azosztrák delegátió 

ma folytatta a 60 milliós hitel tárgyalását. 

Grocholski: Nem érti a kisebbség el- 

járását, mely a monarchia érdekeit fenyegetve 

látja, a kormánynak bizalmat szavaz, de az aktió 

eszközeit megtámadja. 

Barreuther elvárja, hogy folytattassék 

az eddigi békepolitika és minden tüntetés elma- 

radjon. 

Fluk báró erélyes actiót és Bosznia és 

Herczegovina oceupátióját kivánja. A hitelt meg- 

szavazza. - Tomasczuk nem szavazza meg a 

hitelt, mig nem határozzák meg Áusztria érdekeit; 

60 millióval nem lehet háborut viselni, hanem 

csak szerencsétlen helyzetet veremteni. - Teusch 

dicsóri Andrássy grófnak eddigi békés magatartását. 

Andrássynak föl kell kötnie a congressuson a biro- 

dalom kardját. - Streeruwitz véleménye 

szerint az actióra még ráérünk; Ausztriának nem 

kell annectálnia; a békés politikát védelmezi, és 

bizik Oroszország mérsékeltségében, és remélli, 

hogy Ausztria sohasem hagyja el magát. A hitelt 

nem szavazza meg. - Weeber idejében akar 

elkészülni a veszélyre; a minoritás votuma gyön- 

geség jelét árulja el a külföld előtt. A hitelt meg- 

adja. Kuranda beszél Ausztria hagyományos 

politikájáról és Andrássy gróf politikájáról. Fél 

tőle, hogy a hitelt csak Bosznia annexiójára fog- 

ják forditani, és azért nem szavazza meg. - Greu- 

ter megszavazza a hitelt, de a bizalmat nem; 

Ausztria elmulasztotta hasznára forditani keleten 

a vallási és politikai eszméket: bizik a kereszt és 

a korán kiegyezésében és a felekezet nélküli Török- 

országban. - Kutschker inditványozza a vita 

bezárását, ezt elfogadják. Herbst és Suess lesznek 

a főszónokok. 

Bécs, márcz. 21. Az osztrák delegátió esti 

ülésében először Herbst szólalt fől, mint főszó- 

nok: A dualisticus Ausztria-Magyarországban nem 

alkalmazható a közönséges parliamenti chablon. A 

minoritás javaslatában kifejezett bizalom az ural- 

kodóra vonatkozik, mint a békének és háborunak 

alkotmányossés legfőbb elhatározójára. A majori- 

tás javaslatát félremagyarázhatónak tartja, semmi 

sem veszélyesebb a béke főntartására nézve, mint 

lekötése az állam becsületének. 

Kivánja, hogy a monarchiának sikerüljön, 

hogy főnntartsa a népek békéjét. Suess elismeri 

Oroszország reformjait, de fél kiterjeszkedési erejé- 

től ée támadó politikájától. Azt várja Andrássy 

és müködjék közre, hogy keleten uj rendszer lép- 

jen életbe. (Tetszés.) 
Strum előadó végszava után Andrássy gr. 

szól : Kötelességének tartotta, világos exposé- 

ban előadni a politika czéljait a bizottságokban, 

teljes nyiltsággal, a menynyire ezt állása meg- 

engedi. 

Andrásgy azután hivatkozik exposéjára, mond- 

ván, hogy a kormány czéljai töltétlenül ugyanazok 

maradtak. A hitel természetesen nem háborus fe- 

országból álló Ausztria nagyhatalom akal-e ma- 

radni? A monarchia egyik végétől a másikig dőr- 

gő „igen" fog fölhangzani. Ausztriának két köte- 

léke van: a monarchiához való ragaszkodás, s az 

óhaj, hogy nagyhatalom maradjon, mindnyájunk 

és Európa javára. Mindkét inditvány előpyös a 

kormányra nézve, de ez természetesen a többség
i 

inditvány mellett van, mely bizalmat és hitelt 

szavaz. Ajánlja elfogadásra. (Zajos tetszés.) Scha- 

upnak a majoritás előadójának végbeszéde után, 

a majoritás javaslata értelmében névszerinti sza- 

vazással, 39 szóval 20 ellenében, elfogadták a 60
 

milliós hitelt. 

A Székely lóbeszerzési alap. 

A I„Nemere" legutóbbi száma egy czikket 

közöl Barothról, a Székely lóbeszerzési alapnak 

hova leendő forditásáról. Czikkiró kinyilatkoztatja, 

hogy azon két elvet. hogy a lóbeszerzési alapból 

,Népbank" vagy „Fonó gyár" állittassók, tiszteli 

de nekik is volt és van egy elvük s ez az: hogy 

ha 1/10 rész krajczár jut is osztályrészeikbe boldog- 

emlékü atyáik véres verejtékéből, adassék az, mint 

tulajdonuk, kezeikre, mint ezt ő feósége az 1869- 

ik évi februárhó 16-ról kelt és egy későbbi leg- 

kegyelmesebb elhatározásaiban is megengedni mél- 

tóztatott smajd az ők teendőjük leend azt azon czélra 

forditani, melyet a szép, de elszegényedett Erdő- 

vidékre nézve legődvösebbnek és hasznosnak lá- 

tandanak. 

Kezeltetett kevés tókénk már sok módon 

eleget s mégis, irja czikkiró, évek hosszu során át 

kevés gyümölesöztetést tudunk felmutatni. S miért 

van ez ? azért, mert a sok átmeneti időszak alatt 

mindig a régi stádiumban esett vissza ; néha töb- 

bet fogyott, mint a mennyivel növekedett. 

Miért engedjük tehát még egy átmenti idő- 

szaknak ismét alávetni? Azért talán, hogy a ja- 

vaslatba hozott egyik, vagy másik intézet meg- 

bukásával a még meglevő kevés tőke is végkép 

megsemmisüljön, mint tőrtént ez már nagyobb 

tőkére és biztosabb alapokra fektetett intézetekke
l 

is? Oh nem! mi erdővidékiek ebbe bele nem 

egyezhetünk, mert a székely nemzet jövő felvirág- 

zásának garanciáját nem látjuk a fonó gyár felálli- 

tásában; hisz az 50, 60 még 100 ezer forint 

alappal is a külföldi nagy hiterjedésüű gyárakkal 

szemben a versenyt kiállani nem birná s igy nem
 

lenne egyéb, mint egyszerű szókely osztováta, mely
re 

hárman-négyen felcsavarnák a fonalat s egy-ke
ttő 

a vetéllőt addig taszigáiná keresztül a borda el
őtt 

innen is, tul is, mig a sok szakadás következté- 

ben az „ige" is elveszne. 

Azon feltevésre, hogy „egyik, vagy másik 

kereskedőnek czége solid és megbizható, brünni s 

brassói szövetgyárosoknál határtalan hitele van, 

mert a fizetési terminusokat pontosan tartja" 
stb. 

csak azon, általánosan ismert szomoru eseteket 

hozzuk fel, hogy korunkban a legsolidabb és év- 

tizedeken át virágzott kereskedő czégek is egyre- 

másra buktak s ép ugy megbukhatnának a fonó- 

gyárral összeköttetésbe lépők is. De vajjon ki hi- 

szi el, hogy egy olyan kereskedő czég, mely a 

brünni és más külföldi gyárakkal összeköttetésben 

áll s azoknál hitele határtalan, egy könynyen falba 

rugná azon összeköttetést és határtalan hitelt? 

Azt hisszük, senki. 

Vagy tán népbankot állitsunk Sztgyörgyre, 

mert ugy az uzsorások körmei közül megmenek- 

szünk s a 40%-os kölcsön helyett 71-8 94 -os köl- 

csönt kapunk? 

Ez mind jó elmefuttatásnak, de nekünk er- 

dővidékieknek hasznunk nem lenne benne, mert 

ha kölcsönpénzre van szükségünk, két kezest kell 

magunkkal sajét költségünken Sepsi-Szentgyörgy- 

re beszállitani s ezek élelmét, fuvarilletményét 

össszevetve, nekünk mégis csak 20-24 9
-os pén- 

zünk lenne. 

Jó, ám legyen! Beleegyezünk, hogy a kér- 

désben forgó alap szét ne forgácsoltassék, decsak 

azon egyetlen esetben egyezünk bele, ha felerésze 

a fonógyárra, fele része pedig egy, Baróthon - 

mint Erdővidék központján - felállitandó kisegitő 

intézetre fordittatik. 
Vécérvári. 

Jelentés a régiség- és éremtár állapotáról 
a muzeum-egylet 1878. márczius 21-ki rendes 

közgyülésén. 

Tisztelt közgyűlés ! 

A mióta 1863-ban a muzeum régiség- és 

éremtára kezelését átvettem, oly szerencsés lehet- 

tem, hogy nem csak magam jelentettem minden 

közgyülésen, hogy gyüjteményünk tökélyesen rend- 

ben van, hanem a részint a választmányból, ré- 

szint a közgyüléstől a gyüjtemény átvizsgálására 

és számba vételére kiküldött bizottságok is mindi
g 

azt a reám nézve hizelgő jelentést tették, hogy a 

gyüjteményt a legpéldásabb rendben találták. 

Ma, t. közgyülés, azon kell, hogy kerdjem, 

gróftól, hogy erélyesen lépjen föl a congressuson, hogy gyüjteményünk a
 legnagyobb rendetlenségben 

nyegetés. A kérdés az, hogy a két alkotmányos 
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van. Nem abban a hanyagság vagy mulasztás 

szülte rendetlenségben, a melyet csak figyelmes 

észlelő alapos utánjárás után fedez fel, hanem ab- 

ban a megdöbbentő, első pillanatra szembeőtlő 
rendetlenségben, a melynek legtalálóbb képét nyujt- 

ja a háztartás, mikor a gazdasszony alapos taka- 

ritáshoz fogva, a mint szokás mondani, felforgatja 

a házat. 

yüjteményünknek az ily alapos felforgatá- 

sára különböző körülmények kényszeritettek: 

Első a minden esetre nagyon örvendetes 

folytonos szaporodása. Hogy csak röviden jelezzem. 

A lefolyt 1877. évben őstörténelmi emlékeink szá- 

ma egy nehány feltünően szép és érdekes tárgy- 

gyal szaporodott, részint adomány, részint vásár- 

lás utján. Az adományok közt megemlitendők : 

Rácz Gyula ur adománya, mintegy 30 dr. csisar- 

ló kőszerszám a kudui gazdag lelhelyről, dr. Len- 

hossék József m. kir. egyetemi tanár urtól egy 

ásatag mesterséges mikrokephal emberkoponya 

főszmásolatát, özv. Gálfalvi Imrénétől egy felet- 

te érdekes arany ékszertőredék, Klir János ho- 

zott Borsodmegyéből 4 db. bronszot, a melyek 

közt egy csonka sarkantyu kiválik, Dániel Gábor 

ur küldött Erdővidékiről 2 db. bronszot, de ko- 

ronája őskori szerzeményeinknek egy Gauráról vá- 

sárolt bronsz csákány. 

Római régiséget Torma Károly a csicsóke- 

reszturi ásatásaiból annyit hozott, hogy e tárgyak 

magokra alakithatnak egy kis régiségtárt. 

Udvarhelymegye állandó bizottmánya leté- 

teményképpen a székely nemzet pecsétjét küld- 

te be 
E szaporodások szükségessé tették, hogy 

szük helyiségünk lehető kihasználása mellett hat 

darab uj szekrényt kelle beszereznünk, és a tár- 

gyak kellő berendezéseért és felosztásáért, a meg- 

volt szekrényekből csaknem mindent ki kellett 

szedni. 

A második oka a felbontásnak volt az, hogy 

az igazgató választmány megengedvén szekré- 

nyeink használatát a nőegyleti tárlaton, az oda 

szükségelt szekrényeket, szám szerint nyolczat, ki 

kellett üritni. Különben a kiüritett nyolcz szek- 

rényen kivül a még használatba nem velt uj 

szekrényekből is kettőt tettünk oda, ugy hogy 

összesen tiz szekrényünk volt ott felhasználva. 

Ha ehhez még megjegyzem, hogy a tárlat 

deczemberben volt, azóta gyüjteményünk fütetlen 

helyiségében lehetetlen volt dolgozni, és a béren- 

dezés munkáját a legapróbb részletig magamnak 

saját kezemmel kell végeznem, azt hiszem elég- 

gó ki van mentve a gyüjtemény jelenlegi rende- 

zetlen állapota. 
Ez a rendetlenség azonban csak anynyi baj, 

hogy mihelyt az enyhébb idő beálltával lehetsé- 

ges lesz a gyüjteményben dolgozni, egy hét vagy 

legfölebb tiz nap alatt minden ismét a legjobb 

rendben lesz. 

Sokkal csekélyebb szaporodást, mint a régi- 

ségtár, nyert 1877-ben az éremtár. Összesen kap- 

tunk 1 arany, 31 ezüst, 7 réz és 6 más anyag- 

ból készült pénzt és fémert. 

Lehetetlen itt ujból hálásan meg nem em 

lékeznünk a Szt. István társulat elnökségének ha- 

zafiui figyelméről, a melylyel érdemdus elnöke gr 

Károlyi Istvánra veretett fémeréből egy ezüst pél- 

dányt adományozott muzeumunknak. 

A nyáron át az éremtár is nyitva állott a 

közlátogatásnak, de aránylag kevesen látogatták. 

Idegenek és kivált egy nehány külföldi, a kikhez 

szerencsénk volt, igen elismerőleg nyilatkoztak 

gyüjteményünk tudományos becséről. 

Ez volt t. közgyülés! a mit régiség- és 

éremtárunkról jelentenem kötelességemnek tar- 

tottam. 
Finály. 

Jelentés a könyvtár állapotáról 
a muzeumegylet 1878. márcz. 21-iki közgyülésén. 

Tisztelt közgyülés! 

Intézetünk könyvtára, melynek létszáma 1876. 

végén 35,518 darabot tett, a lefolyt 1877. év 

alatt vétel utján 452, intézetek, társulatok és egye- 

sek adományából 2268 és igy összesen 2720 kö- 

tettel szaporodott. Minthogy azonban ezen gyara- 

podásból a czimtározás és berendezés alkalmával, 

mint duplum vagy használhatatlan csonkaság, 353 

darab került a felesleges példányok közzé, a va- 

lódi gyarapodás 2367 kötetet tett, mely számot 

az 1876. évi létszámhoz adván, könyvtárunk lét- 

száma a mult 1877. év végén 37,880 kötetre 

emelkedett. 

Az adományok legnagyobb részét 1855 kö- 

tettel, az egykori kolozsvári női olvasó társaság 

könyvtára teszi, melyet miután a társaság mű- 

ködni megszünt, a társaságot alapitott urnők az 

erd. muzeum közkönyvtárának ajándékoztak. Ezen 

még nagyobb részint 1848 előtt gyüjtött könyv- 

tár tulnyomólag a franczia, kissebb részben a né- 

met és magyar szópirodalom válogatott termékei- 

ből áll, de vannak benne maradandó becsü tudo- 

mányos művek is, s különösen a magyar munkák 

közt több oly darabot nyertünk, melyeket most 

már megszerezni nem egy könnyen lehetne, s me- 

lyek gyüjteményünkben valódi hézagot pótoltak. 

Az egyesek adományai közül ki kellemelnem Her- 

mann Dániel Stephaneis Moschovitica 
czímű Dan- 

zigban 1582. nyomtatott munkáját, mely Bá
thori 

István lengyel királynak több erdélyi katonai 
te- 

hetség közreműködésével folytatott diadalmas had- 

járatát tárgyalja. Ez igen ritka s egykorú forrás 

értékü munkát, mely tudtomra hazánk egy 
köz- 

könyvtárában sincs meg, Deák Farkas egy pesti 

ó-könyvkereskedésből megszerezvén, sziveskedett az 

erd. muzeumnak ajándékozni, hol az Transylva- 
nicumaink gazdag gyüjteményének egyik legbecse- 

sebb darabjává lett. 
Kézirattárunk a mult évben vétel utján egy 

arab codexxel, egyesek adományából pedig 1 kötet 

kézirattal, 2 darab XV. századi, 3 darab XVII. 

századi eredeti oklevéllel, és az ujabb korból 4 
eredeti levéllel gyarapodott. Oklevél gyüjteményünk 

egy igen érdekes darabbal szaporodott b. Kemény 

Kálmánné adományából, ki a Báthori István len- 

gyel királylyá választásáról Varsóban 1575-ben 

kelt s eredetiben a vörösvári gróf Erdődy-levél- 

tárban őrzött oklevélnek diszes keretbe foglalt fény- 

képmásolatával kedveskedett intézetünknek. Kéz- 

irattárank igen becses gyarapodást nyert továbbá 

intézetünk egyik buzgó alapitó tagja, néhai legid. 

gr. Teleki Domokos összes hátrahagyott kézira- 

taiban, melyeket a boldogult gr. özvegye, széki 

gr. Teleki Clementina urnő, intézetünk gyüjtemé- 

nyében kivánt letéteményképen elhelyeztetni, azok 

külön őrzésére egy Gernyeszegen készittetett czél- 
irányos és diszes szekrényt is ajándékozván. Ezen 

egy részben nyomtatásban is megjelent, de nagyobb 

részben kiadatlan kéziratok egy nemeskeblű hazafi 

hosszas politikai pályájának törekvéseit és gazdag 

tapasztalatait tárják fől az utókor előtt, s több 

tekintetben érdekes világot vetnek ugy az 1848. 

előtti reformpárt, mint az 1849-re következett 

szomorú korszak nehéz küzdelmeire, s a nemzetnek 

az alkotmányosság visszavivása után elfoglalt po- 

litikai magatartására nézve. E hagyomány, mely- 

nek rendezését a közelebbi szünidő alatt fogom 

végrehajtani, legilletékessbb helyen, muzeumunk- 

ban, fogja Erdély egyik legkitünőbb államférfiának 

emlékét megöőrökiteni. 

Könyvtárunk évi általányából, mely ujabb 

szerzeményekre 2000 s könyvköttetésre 1000, és 

igy összesen 3000 frtban volt megállapitva, kivá- 

lóan a régi és uj magyar irodalom jelesebb ter- 

mékeit, a Magyarországra s Erdélyre vonatkozó 

munkákat igyekeztem a mennyire lehetett, anti- 

duariusi uton is beszerezni, és igy könyvtárunk 

hézagait lehetőleg pótolni. E mellett a beszerzési 

átalánynak mintegy harmadrészét az intézetünk 

természettani, régiség- és éremtanigyüjteményeihez 

szükséges kézi könyvtárak kiegészitésére szolgáló 

drágább szakmunkák beszerzésére forditottam. Ré- 

gi magyar nyomtatványaink már is igen tekinté- 

lyes gyüjteményét is szerencsések voltunk a m. 

nemz. muzeum duplumaib?l válogatott 32 darabbal 

szaporitani. A könyvköttetési általány a becsesebb 

s leginkább használt könyvek tartós és csinos be- 

köttetésére lett felhasználva; de mivel a könyvtá- 

runk alapitása óta adományozott vagy szerzett 

könyvek nagyobb része kötetlenül jutott birtokunk- 

ba, e czólra még éveken át tetemes összeg lesz 

forditandó, hogy könyvtárunk a czélszerü conser- 

válhatás és külső disz tekintetében is minden 

igénynek megfelelhessen. 

Négy év alatt majd nem 6000 kötetre gyült 

duplumgyüjteményünk czimtára a mult évben 

nyomtatásban megjelent, s mérsékelt becsáru dup- 

lumainkból a m. nemz. muzeum, a m. tud. aka- 

démia, több főiskolai könyvtár s számos szaktudós 

és könyvgyüjtő részére szolgáltattunk értékes da- 

rabokat, s igy felesleg könyveinket mind intéze- 

tünk, mind a tudományos közönség részére a leg- 

czólirányosabban értékesitettük. 

Könyvtárunk alapczimtára teljesen készen 

van, a könyvek számokkal jelelve rögtön föltalál- 

hatók és használhatók, de hátra van még a szak- 

czimtárak elkészitése, melynek hiánya a könyvtár 

használatának folytonos emelkedésével mind érez- 

hetőbben mutatkozik. E sok időt, gondos figyelmet 

és alapos szakavatottságot igénylő munkát azon- 

ban egyetlen segédemmel, ki az olvasó közönség 

kiszolgálásával ugy szólván teljesen el van foglal- 

va, csak hosszasabb idő alatt lehetnék képes vég- 

rehajtani. Azért bizalommal reménylem, hogy
 ha 

intézetünk pénzereje a könyvtártiszti személyzet 

szaporitását nem engedi is meg, intézetűnk igaz- 

gató választmánya, mely a szakczimtárak elkészi- 

tését és kinyomtatását egyik legfontosabb teendő- 

nek ismeri, módot fog arra találni, hogy alkalmas 

munkaerők habár ideiglenes felhasználásával a ki- 

tüzött czél minél elébb elérhető legyen. 

Iutézetünk és az egyetemi könyvtár közös 

olvasó szobája ünnepeket és vasárnapokat kivéve, 

naponkint [délelőtt három, délután 2 órán át, a 

szünidőben pedig naponként egy órán át nyitva 

állt; a látogatók száma, kiknek legnagyobb ré- 

szét az egyetemi hallgatók képezik, folyvást sza- 

porodik s naponként 40-850 között változik. Azon 

kedvezményt, hogy az egyetemi hallgatók leczke- 

könyveik letétele mellett könyvtárunkból megha- 

tározott időre könyveket haza is vihetnek, a mult 

évben 194-en használták, mi által az ifjuság tu- 

dományos önképzési törekvése tetemesen elősegit- 

tetett. 

A gyakorlati élet mindinkább bebizonyitja, 

hogy intézetünk folytonosan szaporodó gyüjtemé- 

nyei, s ezek közt Erdély legnagyobb nevü férfiai 

nak birtokunkban öszpontositott könyvtárai, mint 

az egyetemi tanitás és tanulás legsikeresebb esz- 

közei, hazai tudományos miveltségünk fejlesztésé- 

re a legjótékonyabb hatást gyakorolják. S a ki 

viszonyainkat ismeri, nem vonbatja kétségbe, hogy 

hazafiui áldozatkészség által létrehozott s 18 éven 

át folytonos gonddal gyarapitott könyvtárunk oly 

tudományos tőkét képvisel, mely, ha a multban 

meg nem lett volna alkotva, most roppant anya- 
gi áldozat mellett is, nem egy könnyen s nem 
egy hamar lenne megszerezhető. 

Szabó Károly. 

Jelentés az ásvány-főldtani gyüjtemé- 
nyek állásáról és gyarapodásáról. 
(Felolvastatott a muzeumegylet f. hó 21-ki 

közgyülésén.) 
Tisztelt Közgyülés! 

A felügyeletem alatt álló gyüjteményekről 
a jelen alkalommal őrömmel tehetek jelentést, mi- 
vel a gyüjtemények egyik fele, értem az ásványo- 
két csaknem három évi szakadatlan rendezési és 

leltározási munkálatok után végre a mai tudomá- 

nyos igényeknek megfelelően van rendezve és fel- 

állitva. Engedje meg a t. Közgyülés, hogy mielőtt 

ezen ujonnan rendezett, felállitott és leltározott ás- 

ványgyüjteményről szólok, előrebocsássam annak 

egészen rövid keletkezési és fejlődési történetét. 
Midőn 1859-ben az erdélyi muzeum-egylet 

megalapitva lőn, a hazai közművelődés minden 

igaz barátja nemes áldozatkészséggel hozzájárult 
az egylet czéljainak eléréséhez s igy természetes 

volt, hogy ezen szép ásványokkal megáldott kies 

országból gazdag ásvány-, kőzet- és kövület-ado- 
mányok folytak be az egylet gyüjteményeinek meg- 

alakitására. Az egylet aláirási jegyzőkönyvéből ki- 
tünik, hogy nem kevesebb mint 150 egyéntől és 

testülettől jöttek be többé kevésbé gazdag és érté- 
kes ásványok, kőzetek és kövületek és hogy azok- 

nak példányszáma közel 10,000-re ment. Igen ter- 

mészetes, hogy ezen anyag közt sok volt a tudo- 

mányta nézve értőktelen, de igen sok nagyon ér- 
dekes és nagybecsü tárgy is. É 

A mi különösen az ásványokat illeti, ezek 

ajándékozott példányainak száma 5000-nél többre 

mehetett s az ajándékozók közül különösen kieme- 

lendőnek tartom a következőket. 

Gr. Gyulai Lajos, . . . . . 2000példánnyal. 
B. Jósika Lajosné,. .. , . 722 . 

Kolozsvári casino..... 400 

Batornay,........... 338 ! 

Torma Károly, .. 200 , 
Nemes János,. ..... . 200 . 
Pfennigsdorf Antalné,. . . 181 . 

Posch József....... . 171 

Kremnitzky Fülőp, .. .. 140 , 
Fülei Ágnos,, ........ 129 
Cseh Lajos,..... . 85 

Reznek István,. ....... 60 . 

A különböző bányatársulatok és hivatalok is 

szép számu és becses benyujtásokkal járultak hozzá 

a gyüjtemény megalapitásához, igy: 

A csik-szt. domokos- baláni rózbányatársulat. 
Az abrudbánya, verespatak felső verkeri bá- 

nyatársulat. 
A cs. k. bányák főigazgatósága Kolozsvártt. 
A verespetaki luncsezdi Szt. József bánya- 

társulat. 
A sebeshelyi cs. kir.! vasbánya igazgatósága. 

A nagyági, offenbányai és abrudbányai bá- 

nyahivatalok. 
Később ezen 5000 példányra menő ajándék- 

gyüjtemény vétel által is gyarapittatott, a meny- 
nyiben Pávay V. Elek közel 500 dból álló ásvány- 
gyüjteménye beszereztetett, melyben aránylag igen 

sok faj és külföldi példány is volt képviselve. 
Igy került össze az az ásványgyüjtemény, 

melyet 1872 őszén átvettem s mely az akkor fel- 
vett alapleltár szerint közel 3000 darabot s ezek 

közt 186 jól roszul meghatározott fajt tartal- 

mazott. 
Mivel azonban legalább 26 faj hibásan volt 

meghatározva, csupán 160 faj vehető fel mint 

törzse a jelen gyüjteménynek. Ezen ásványok két 

lejtős fedelű kettős szekrényben és nyolcz magas fali 

szekrényben voltak Naumannak régibb rendszere 

szerint elég tanulságosan és csinosan kiállitva. 

A hat év alatt, a mióta a gyüjtemény ke- 

zelésem alatt áll, az ásványok száma és értéke 

tetemesen növekedett a következő utakon : 

Ajándókok utján,........ 87 példány. 

Vétel ....... 900, 

Csere ..... .51 s 

összesen 1038 

a mint részletezve az évi jelentésekben feltalálható. 

Iy tetemes növekedés mellett két évvel ez- 

előtt a régi gyüjtemény átalakitásáboz foghattunk 

s két évi munkálkodásunk eredményeként a kő- 

vetkezőket van szerencsém jelenthetni. ! 

Először is helynyerés végett a régi gyüjte- 

ménynek nagyszámu, csekély értékü vagy elrom- 
lott példányai, nemkülönben a sok felesleges dup- 

lette is kiválasztva, a beszerzett, gyönyörű és [be- 

cses példányok által pótolva lettek; aztáa a meg- 

tartásra érdemesnek talált összes példányok átné- 

zetesen elrendeztettek és tudományosan leltároz- 

tattak. Ezeknek uj leiró leltára kétnagy kötetből 

áll s ugy van szerkesztve, hogy a később még 

beszerzendő ásványok hosszu ideig folytatólag és 

rendszeresen bevezettethessenek. Ezen leiró leltár- 

ba fölvett ásványpéldányok száma most 2069, a 

jól meghatározott fajok száma pedig 271. 

A gyüjtemények nemei a következők: 

1. Termusologiai gyüjtemény, a terem köze- 

pén két lejtős fedelű kettős szekrényben (melyek 

1873-ban készültek) kiállitva, tanulságos kis ala- 

ku darabok. 

2. Nagy rendszeres gyüjtemény Neumann 

rendszere szerint 11 nagy fali szekrényben (me- 

lyekből három 1876-ban készült), részben kiállitva 
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részben fiókokban, többnyire szép nagy alaku pél- 

dányok. 

3. Kis rendszeres gyüjtemény Dufronoy rend- 

szere szerint a terem közepén két lejtős fedelü 

kettős szekrényben kiállitva és fiókokban kis ala- 

ku darabok, 

A mi ezen ásványok becsértékét illeti, azt 

csak hozzávetőleg lebet meghatároznom egyelőre, 

a mig egy szakértőkből álló bizottság darabról- 

darabra nem fogja meghatározni azoknak becsér- 

téket. Ugyanis tekintettel a sok (158 db) értékes 

arany stufára, továbbá a szintén nagyszámu disz- 

példányokra, melyek az utolsó években vétett k 

(átlag 5 frtjával dbja), nem becsülöm tul a gyüj- 

teményt, ha a példányokat átlag 2 frtba számi- 

tom, a midőn aztán 6138 frt jóne ki, mint az 

ásványgyüjteménynek értéke mostani állapotjában 

s hozzászámitva a szekrények értékét 18, kerek 

számban 7000 frtra becsülöm azt. 

A mi a régi gyüjteményből kiküszöbölt da- 

rabokat illeti, azokból a következő hazai intézetek 

kaptak kis gyüjteményeket ajándékban : 

1. A helybeli ref. collegium 

2. A helybeli kath. főgymnasium 64, 

3. A helybeli r. k. leányiskela 130-, 

4. A s. szt.-györgyi székely Mikó-fő- 

tanoda 15" 

5. A sz.-udvarhelyi állami főreál ta- 

noda 97, 

6. A sz.-udvarhelyi ref. collegiom 76 , 
7. A szászvárosi ref. collegium 68, 

8. A n.-váradi áll. főreáltanoda 7I, 

9. A Budapest-józsefvárosi főreáltanoda e, 

10. A zilahi ref. collegium 83, 
Összesen 910 , 

Gyüjteményeink gyarapodását illetőleg a mult 

évre vonatkozólag a következőket jelenthetem. 

1. Ajándékozás utján befolytak: 

Hoprich Frigyes urtól: Eguus primigenius 

alsó álikapcsa és zápfogai, és Bos sp. zápfogai 

Székről; 

Dr. Haller Károly egy. tanár urtól: opa- 
lizált fa, találtatott saját háza talajában; 

Spindler Péter urtól: 1jdb Ludwigit Mo- 
Traviczáról, és 1 db Kryolith Grönlandból; 

Csengeri N.parajdi sóbányafőnök urtól : 
2 db rostos piros kősó Parajdról; 

Özv. Lakatos Jánosné urnőtől: 5 dbesi- 
nos ásvány; 

Torma Károly egy. tanár urtól: 1 db győ- 
nyörü nagy achatgeoda; 

Dr. Bélteky Ferencz orvos nrtól: 63 faj 

kövület a bécsi medenczéből körülbelül 400 pél- 
dányban; 

ezeken kivül a kolozsvári műiparkiállitáson ki- 
állitva volt bányatermékekből is több értékes gyüj- 
temény és egyes ásvány, melyek azonban nincse- 
nek még számbavéve és elrendezve. 

2. Vásárlás utján: : 
1 db. gyönyőörü, értékes aranystufa (kristá- 

lyos lemezes arany) Verespatakról, 35 frton; 

2 db. kristályodott Nagyágit 2 db. Kren- 
nerit. Nagyágról 9 frton; 

1 pisát (5.1105 gr.) sulyu mosott arany 

Oláhpiánról 7 frton; vagy 3 kgr. sulyu ásványok 
az oláhpiáni aranymosásból 10 frt 60 kron. 

3. Gyüjtés utján: 
Dr. Herbich Ferencz őrsegéd ur Thoroczkó 

vidékéről és az erdélyi Érczhegységből vagy 100 
db. kőzetet és kövületet hozott. 

Körthy Sándor tanársegéd ur a muzeum- 
egylet megbizásában a Vlegyászán és Sibó vidékén 
tett földtani kirándulásain 100 db. kövületet és 
kőzetet gyüjtött. 

Jelentéstevő az erdélyi medencze északnyn- 
goti részében folytatván földtani kutatásait, körül- 
belül 200 db. közetet és kövületet gyüjtőtt össze 
kirándulásaiban. 

Ki kell emelnem még azon tényt is, hogy 
osztályunk a kolozsvári nőegylet által rendezett 
műipar és történelmi kinllitáson egy válogatott kis 
gyüjtemény által volt képviselve, melyben Er- 
délynek a műiparban értékesithető ásványai és 
kőzetei voltak összeállitva, s hogy ezen kis gyüj- 
temény magvát képezendi majd egy idővel osztá- 
lyunk kebelében fölállitandó technologiai ásvány- és 

kőzetgyüjteménynek, melyben egyelőre nem any- 

nyira az anyag, mint inkább a tér és hely hi- 
ányzik. Ki kell emelnem továbbá azt is, hogy dr. 

Herbich őrsegéd ur az áltaia leirt székelyföldi 
Ammoniteknek egy válogatott gyüjteményét a pá- 

risi világtárlat számára összeállitá. 

Végül jelenthetem még, hogy a gyüjtemé- 
nyeinkben felhalmozott anyagnak tudományos fel- 

dolgozása is örvendetesen halad, dr. Herbich F. 
őrsegéd ur az erdélyi Érczhegység üledékes kép- 
ződményeit, Küörtby Sándor tanársegéd ur a Vle- 

gyásza és a szomszédos területek összes trachytos 
kőzeteit, Primics György oklev. tanárjelölt ur 
Erdélynek - gyüjteményünkben gazdagon képviselt 
melaphyrjeit, illetőleg diabosporpyritjeit, jelentéstte- 
vő pedig Erdélynek többféle uj kőzet- és ásvány 

előfordulásait vizsgálta át behatóan; az ezekre vo- 
natkozó jelentések részben megjelentek már, rész- 
ben sajtó alatt vannak. 

Kolozsvár, 1878. márcz. hó 21-én. 

Dr. Koch Antal, 

egyet. ny. r. tanár, mint 
az erd. muz.-egylet ásvány- 
földtani gyüjteményeinek 

főőre. 

138 darabot, 

A hazafiságnak! 
Az erdélyrészi házi-ipar- és ipar- 

fejlesztő egyesület pártoló tagjainak bei- 
ratkoztak: 

22. K. Papp Miklós, 23. Mikó Imre, 24. 

Izsák István, 25. Dr. Csiki Viktor. 26. Dobál 

Antal, 27. Gyarmathy Miklós, 28. Girzsik János, 
29. Dr. Törők Aurél, 30. Dr. Haller Károly, 31. 

Nagy Lajos, 32. Kabos Dániel, 33. Kiss Samu, 

34. Ajtai Albert. 

Pártoló tagsági dij G Vv1 kö- 
telezettséggel évenként 2 frt. Alapitótag- 
sági dij 50 frt. 

Az aláirási iv szerkesztőségünkben is ki 

van téve. Aláirások vidékről is elfogad- 
tatnak. A tagsági dij utólagosan kiküldött 

pénztári nyugtára fizettetik le. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1878. márczius 23. 

A közelgő uj évnegyed alkalmából 
tisztelettel kéri kiadóhivatalunk a ',„Kelet 
olvasóit, hogy az előfizetési pénzeket idején 
beküldeni sziveskedjenek, mert felesleges pél- 
dányokat nem nyomathatunk. 

Szerkesztőségünk sem költséget, sem 
fáradságot nem kimél, hogy lapunk tartal- 
masságban s az értesülések gyorsaságában a 
fővárosi nagy lapokkal is kiállja a versenyt. 
Kitűnő rendes munkatársaink nagy 
száma bel- és külföldön eddig is bi- 
zonyságot szolgáltattak e törekvésünk ko- 
molyságáról, a jövőt illetőleg csupán azt em- 
litjuük meg, hogy a világ nagy culturalis 
versenyéről Párizsban Gamauf Vilmos és 
báró d' Arny Sándor lesznek kiállitási 
levelezőink s hogy a keleti háboru uj fordula- 
ta esetén, a legmegbizhatóbb harcztéri leve- 
lezőkről gondoskodunk. 

A „KIELET" eléfizetési árai: 
Egész évre 16 frt. 
Félévre 8 frt. 
Negyedévre 4 frt. 
Egy hóra helyben 1 frt 50 kr. 
Az előfizetési pénzek legczélszerübben 

postautalványnyal a kiadóhivatalba Stein Já- 
nos könyvkereskedésbe küldendők. 

- Rudolf trónörökös lovaglási ügyes- 
ségéről az angol lapok a következő esetet beszélik 

el: Midőn Skótiában Hamilton herczegnél vadá- 

szaton volt a walesi herczeggel, III. Napoleon fi- 
ával, a manchesteri herczeggel és több másokkal: 

egy nap a házi urral átrándultak Mr. Drew világ- 

birű elydesdali-ménesének megtekintésére; hol mind 

a mének, mind a kanczák egyenként elővezettettek 

a nagy tágas kifutóban; többek közt egy fiatal, 

még nyers csődörcsikó is, melyre a herczeg szó 

nélkül fölszökkent, a pányvát elkapta, s aztán a 

nyers csikó hátán kétszer az egész területet bevág- 

tatta. A nézőknek elállt a szavuk e vakmerőségen, 

még inkább a tenyésztőé, midőn megtudta, hogy 

ki lovagolta a csikót, melynek hátán, mind mondá, 
még senki sem ült. 

- A belügyministernek egy közelebbről 
hozott döntvénye - a ,N. H." szerint - kimondja, 

hogy a hivatalból eredő vadászati költségeknek 
az állampénztár általi viseléséről szó sem lehet, 

mert az ily vadászatok érdekében tulajdonképeni 

költségek nem is merülhetnek fel, miután az ily 

vadászatoknál az 1876. 44. tc. szerint az illető 

községek lakói kötelesek közreműködni, az egyes 

vadászokra háromló költséget pedig mindenki sa- 

játjából tartozik fedezni. 
- A várasi bizottság tagjainak a városi 

polgármester ur tudomásuk hozza, hogy a létesi- 

teni czélozott közvágóhidnak a felsőbbleg is 

megvizsgált és 37,641 frt. 59 krban o. é. meg- 

állapitott terv szerint leendő felállitása és a 

nyugdijalapnak az épitsé költségeire 
való kölcsönvétele iránt, a f. év febr. 27-én 
19. kzgy. sz. a. kelt végzés következtében, f. hó 

21-kétől számitott 8 nap mulva azaz f. é. márt. 
hó 29-én tartandó közgyülésben fog as 871. XVIII. 
tnycz. 103. §-a értelmében névszevinti sza 

vazással határozat hozatni, melyre a városi bizott- 

ság tagjait megjelenni annyival inkább felkéri, 
mivel az idézett törvény szerint ez alkalommal 

csakis a közgyülés összes tagjainak álta- 
lános többségével lesz a fennforgó ügy ér- 
vényesen elhatározható. 

- A helybeli állami tanitó-képez- 
de növendékei által 1878. márczius 24-én 
(vasárnap) délelőtt fél 111 órakor a gyakorlóisko- 
la termében (Wesselényi-utcza) Eötvös-emlékün- 
nepély 0g rendeztetni a következő [műsorozattal : 
Első szakasz; 1. Hymnusz, énekli a képezdeidal- 

kör, 2. Eötvős emlékezete, irta és felolvassa Bo- 
ga Károly III. oszt. nőv. 3. Hegedü-duett zon- 

gora-kisérettel, 4. Népdalok, kar, énekli a képez- 

dei dalkör. 5. Opera-egyveleg, zongorán, 4 kézre 

játszák Serester T. és Druhora G. III. oszt. növ. 

6. Szavalás, Takács J. III. oszt. növ. 7. A ma. 

dár esti dala, zongorán játsza Finta G. III. oszt. 

növ. Második szakasz: 1. Hegedü-duett zongoraki- 

sérettel. 2. Népdalok, énekli a képezdei dalkör. 3. 
Szavalás, b. Eötvös József hamvaihoz. Oda, irta Fe 

hér J. II. oszt. növ. szavalja Hosszu F. III. oszt. 
növ. 4. Kápolna, Kreuzertől, énekli a kép. dalkör. 5. 
Öpera-egyveleg, zongorán játszák Pap G. és Bocz 
J. II. o. n. 6. Csárdás, hegedün játszák Tályai 
Gy. és Finta G., zongorán 4 kézre Bercse Gy. 
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és Baló J. III. oszt. növ. 7. Induló, énekli a ké- 

pezdei dalkör. 
- A helybeli iparos ifjak önképző és 

betegsegélyző egylete részére - vasárnap f. már- 

cius hó 24-én d. u. 3. órakor. t. Dr. Dezső Béla 
egyetemi tanár-segéd ur következő előadást tart 
,az ember helyzete a természet ház- 

tartásában." Előadási helyiség Muzeum 

kert, főépület az állat s összehasonlitó boncz- 
tani tanterme, melyra az egylet minden tagját 

és barátját tisztelettel hivja meg az ig. választmány. 

- A helybeli ág. evang. egyház fájdal- 
mas érzettel tudatja, hogy néhai Wendler 

Frigyes, városunk volt főbirája és egyházunk- 
nak évtizedeken át volt érdemdus főgondnoka, 
folyó hó 21-én Budapesten bevégezte földi pálya- 
futását. Hült tetemei, ide szállitva, folyó hó 24- 

én d. u. 4 órakor fognak a vasuti indóháztól, fe- 

lettök tartandó ima után, az ág. ev. sirkertben, 
kedvesei mellett örök nyugalomra helyeztetni. Ko- 
lozsvártt, 1878. márcz. 22. 

- A kolozsvári nemzeti szinház müso- 
ra 1878. márczius hó 25-től april hó 1-ig. Hét. 
főn 25-én „A tékozló apa", kedden 26-án „Kis- 

asszony feleségem, szerdán 27-én. ,Jean Claude" 

Szentgyörgyi István jutalomjátékául, csütörtökön 
28-án „Hadicsel és Gyertyatartó", pénteken 29-én 

,Angot, szombaton 30-án „Gyula és Györgyike" 

Ditróiné E. M. jutalomjátékául vasárnap 31-én 
,„Csikós v. Strike". 

- Hymen. PilderJózsef m. k. táv- 

irdatiszt ma jegyezte el a kedves Hayder Cor- 

nélia kisasszonyt. 

- Egy csecsemő hullájára akadtak teg- 

nap d. u. a Szamosban. A meginditott vizsgálat 
fogja kideriteni, - haugyan sikerül, - hogy ki le- 

hetett a szivtelen anya, ki az ártatlan lényt meg- 

rabolta életétől. 

- Viszik az Uochatius-ágyukat. A 
Nagyváradon megjelenő „Szabadság a követke- 

zőket irja: A városunk alatt elvonuló m. keleti 

vasut éjelente háromszor-négyszer közlekedik. Pus- 

kaporos szekereket, ágyukat s egyéb hadiszereket 

szállitanak. Szerdán éjjel 1s 25 drb. Uchatiust vit- 

tek Kolozsvár felé. Azt hisszük, van már több is 

szállitva Erdélybe. Andrássy gróf - irja nevezett 

lap - még sem bizik egészen szövetségesében s 

készül az esélyek ellen magát biztositani. 

- Kossuth Lajos levele. Markus 
Ignácz városi képviselő a P. Lloyd szerint [fel- 

kérte Kossuth-ot, engedje meg neki, hogy budai 
uj keserüviz forrását nagy hazánkfia nevére ke- 

resztelhesse. Kossuth erre következőleg válaszolt: 

„Tisztelt uram! Az ön kérését tulzott gyöngéd- 

ségnek tulajdonitom. Nem gondolom, hogy a terv- 

be vett elnevezéshez az én beleegyezésem szüksé- 
ges volna. De miután ön ohajtja, kész szivvel 

adom meg azt s gyöngéd figyelmét, melyec ez ál- 

tal irányomban tanusitani kegyeskedik, azon óhaj- 
jal viszonzom, vajna ne ártana az én nevem az 

ön érdekeinek. Mert hiszen mi tagadás benne, 

Magyarországon most oly nem magyaros szél fu, 
hogy valószinünek tartom, miszerint a „Kossuth 

forrás" vizét, habár csak „gyógyforrás" is, tá- 

gabb körökben nem fogják használni. Különben 

fogadja stb. Kossuth Lajos. 

- Lonkay pöre Jósika ellen. A 
.Magyar ÁlHham' főszerkesztőjének volt 
főmunkatársa b. Josika Kálmán ellen inditott saj- 
tópöre tegnapelőtt tárgyaltatott a budapesti fenyi- 

tő-törvényszék mint sajtóbiróság előtt. Az elnök 

a tárgyalást megnyitván, megteszi a vádlotthoz a 

szokásos kérdéseket. Ezek szerint Jósika Kálmán 
báró aranyosszéki születésü, 44 éves, nős, lapszer- 

kesztő, Sajtóvétségért büntetve nem volt. Felol- 

vastatott a vádlevél, mely szerint a sérelem alap- 

jául szolgál egy a „Magyar Korona" czimüű napi 

lapban 1877. szept. 29-én Önvédelem czim alatt 
megjelent közlemény, melyet a panaszos magára 

nézve bántónak és becstelennek állit. A czikkben 

a következő sérelmes kifejezégek foglaltatnak : 
„szemtelen hazugság, „nyomorult speculatió," 

„Lonkay marad, a mi mindig volt, alattomos kép- 

mutató, alávaló hazug rágalmazó.. A vádlott 

kijelenti, hogy az incriminált czikket irtas azért 

a felelősséget elvállalja. Délután félhárom óra- 

kor a tárgyalás véget érvén, az esküdtek 11 szó- 

val 1 ellen a vádlottat a rágalmazás büne alól föl- 

menték. 

- Nagybecsü gyűjteményt árvereznek el 

e hó 26-án Bécsben. Gróf Keglevich István kép- 
és régiség gyüjteménye ez, mely nem puszta cse- 

csebecsék halmaza, hanem értékes családi tulaj- 
don, melynek java ősi időkből származik, s mely- 
nek bekövetkezendő főöloszlása őszinte sajnálkozást 

kelthet. Az árverezők, Miethke és Eggertestvérek 

által kiadott katalogus 780 pontot sorol föl - 

melyek többnyire a müvészet minden ágából és a 

régi műiparból vett tárgyak, régi és modern kép- 

irók műüvei, antik műemlékek, bronzból, ezüstből, 

aranyból, üvegből készült apróságok, pompás szob- 
rok, mozaikok, fametszvények, régi nyomtatványok, 

kéziratók, végre ősi fegyverek, gobelinek és bu- 

torok. A gyüjteményt a jelenlegi tulajdonos atyja, 

az érdemes Keglevich János alapitotta 1813-ban, 
ki azt nagybecsüű könyvtárával eleinte a bécsi Keg- 
levich palotában birta, majd pedig Magyarország- 
ba, a tapolczáni kastélyba szállittatta. A tudo 
mányok és müvészetek e kincsét István gróf te- 
temesen gyarapitotta. A régi képirók 61 festmé- 
nye közt a katalogus Brand, Canaletto, Casanova, 

Hamilton, Kupeczky (II. Rákoczy Ferencz arczké- 

pe) Ruysdael, Weemir, Wouverman s más mü- 
vészek neveit emliti; a 31 ujabb festmény szer- 

zői közt előfordulnak Alt, Gauermann, Marko, 

Raffalt, Piepenhagen, Treml, ez utóbbitól amaz 
ismert festmény, mely egy parasztot ábrázol, a ki 
szántás közben az asperni csatatéren egy franczia 
sasra akad. A fegyvergyüjtemény 2000 darabot 

számlál. - Az antik tárgyak közt, melyek szá- 
ma 187, különösen érdekes egy bronz-sisak arany 
babérkoszoruval. - Az egész gyüjtemény e hó 
26-dikáig ki lesz állitva egy kohlmarkti 

házban. 

- ,Magyar fürdő-lapok" czimmel bal- 

neologiai közlönyt indit meg dr. Lőrinczi Ferencz, 
budapesti gyakorló orvos. Egy negyedrésze szép- 

irodalmi, a többi szakszerű tartalmu lesz. A 

lap ára az egész saisonra (ápriltól szeptber végeig) 

öt frt s ez összeg a Zilany Sámuel vácziutczai 

könyvkereskedésébe kűldendő. 

- A párisi kiállitás idejére a franczia 
köztársaság elnökének 500.000 frank, a kereske- 

delmi miniszternek 250.000 frank, a többi mi- 

nisztereknek egyenkint 100.000 frankot és min- 

den Párisban élő tisztviselőnek [fizetésük tiz szá- 
zalóékát fogják adni drágasági pótlék fejében. 

- A meregkeverő Simmére asszony pő- 
rében fordúlaak elő olyan dolgok is, melyek igen 

sok urat kompromittálnak. Legérdekesebb az a 

franczia levél, melyet tegnapelőtt olvastak föl a 

törvényszék előtt. Ez egyszersmind kötelezvény is 

s Radziwill herczeg irta a Simmére asszony fér- 
jónek, ki „Lohndiener" volt a „Bárány" vendég- 

lőben. Igy szól: „Kötelezem magamat Simmére 

Marcel urnak vagy nejének ötszázezer frankot fi- 

zetni, abban az esetben, ha fiam: Radziwill Mihály 

herczeg házasságra lép . . . grófnővel. Az összeg 

fizetése a menyegző megtartása után hat hónap- 

pal kezdődik, sat. 1876. april 13. A boritékon : 

Simmére Marczel urnak és nejének; csak jelen- 

létemben bontandó föl. C. Radziwill. A nemes hg 

hát egy pinczérrangu bérszolgával szerződést kö- 

tött, hogy fiának valakit felesézül szerez meg s 

félmillió frank keritőpénzt igért a „siker" esetén. 

Szomoru korkép. 

- Utazás a föld körül. 1876. aug. 24- 

én Montenuovo Alíred herczeg és Lichtenstein 

Henrik herczeg nagy utra indultak a világ körül. 

Majd két évi ut után Mentenuovo herczeg a leg- 

jobb egészségben tért vissza közelebb Bécsbe, mig 

utitársa Kairóban maradt betegen. A hg érdekes 

gyüjteményt hozott magával a különböző orszá- 

gokból. Egy pompás kardot, aranymarkolattal, 

drágajkövekkel kirakva, Rudolf trónőrökösnek aján- 

lotta föl. Montenuovo hg állatokat is hozott ma- 

gával, többi közt az oroszlánt, melyet a djogjai 

szultántól kapott ajándékban. 

- A ki gyermekkorában elmés. 
Mit tart az ur a korán kifejlett elméről, kérdé 

Medicis Lőrincz a milánói követtől, bemutatván 

neki egy 15 éves gyermeket, kinek elméssége 

egész Florenczet bámulatra ragadta. Ilyen gyerme- 

kek, mond a követ, érettebb korukban rendesen 

butákká válnak. Jó válasz, felelt a gyermek 

hirtelen; az ur gyermekkorában igen elmés le- 

hetett. 
- A communisták. Párisban f. hó 18- 

án megünnepelték a communista lázadás kitörésé- 

nek évfordulóját; erősebb munkáscsoportok meglá- 

togatták Flourens, Ledru-Rollin és Raspail sirjait, 

az utóbbira koszorut tettek e felirattal: „Amnis- 

tie. A Raspail les socialistes. A tüntetés egész 

csendben folyt le. Bernben nagy tüntetést vár- 

tak, mert hire járt, hogy a Jurából számos fegy- 
veres nép fog Bernbe seregleni: egy zászlóalj ka- 
tonaságot consignáltak. De a várt fegyveresek kö- 

zül egy se jött. A berni munkás szövetség este 
gyülést tartott, melyben korholták a kormány óv- 

intézkedéseit és egy szónok általános taps közben 

kijelenté, hogy még Berlinben is nagyobb szabad- 

ság van, mint Bernben. Egyébként a gyülés leg- 
jobb rendben ment végbe. 

- Dumas uj darabjáról a Balsamo- 
ról (gróf Cagliostro) a Figaro egyelőre a szinész- 

nők toilettejét irja le. Du Barry szerepét Leblanc 

Leonide k. a. játszotta, a ki a Figaro udvarias 

mondása szerint, ép ugy a 19-dik századbeli szép 
nő eszményképe, a mint du Barry a 18 dik szá- 

zadbeli szép nő eszményképe volt. Leblanc k. a. 

oly ruhát viselt, mely du Barry öltönye után ké- 

szült, fehér ruha rózsa guirlandokkal, a ruha - 

a Figaro ezt szavára mondja, - 12 ezer frank- 

ba került; Leblanc k. a. az első előadáson há- 

romszázezer frank értékü gyémántot s két száz- 

ezer frank értékü gyöngyöt viselt. A legyező kü- 

lönösen ez alkalomra készült, csókolódzó galam- 
bokat tüntetett elő, és természetesen szintén me- 

sés értékü. A darabban előforduló zongora ugyan- 
az, melyet a párisi Erard 1780-ban készitett. A 
toillettek, s az összes kiállitás oly korhivek vol- 

tak, hogy még a foglyok is, melyeket a darabban 

esznek - a mult századból valók. ; 

- A hol az egész várost fütik. 
Buffalóban nem rég azon érdekes kisérletet tették, 

vajjon nem lehetne-e a várost éppen ugy gőzzel 

füteni, mint azt légszeszszel megvilágitani. A 

kisérlet sikerült is. A tél folyamában egy kő- 

zös kazánházból kiinduló s három mértföldnyi 

hosszu csővezetéssel ötvennégy épületet futőttek 

gőzzel s ezek mindegyikében kellemes hőmérséklet 

volt érezhető. .6. 

- Iszonu kivégzési jelenet folyt le néhány 

nap előtt Evreuxben, hol egy Louchard nevü fi- 

atal anyagyilkoson fölötte drámai módon hajtották 

végre a halálos itéletet. Maga a pőr a vádlott 
bambaságánál fogva semmi psychologiai érdeket 
nem nyujtott, csak annyi emlitendő meg, hogy 
a meggyilkolt holttestét, melyet a tettes egy 
mészgödörbe vetett, annak Bismarck nevü kutyá- 
ja fedezte föl. Midőn a főprokurator az elitéltet 
vasárnap meglátogatta, ez előre sejtette, hogy 
kegyelmezési kérvényét visszautasitották s hogy 
készülnie kell a halálra. Egy órával a kivégzés 
előtt az elitélten borzasztó halálfélelem vett erőt, 

folyvást ájuldozott, hányása volt s kétségbeesetve 
kiáltozta: „Ilyen rosznak nem képzeltem volna a 

dolgot. A szerencsétlen egész éjjel nem aludt s 
midőn reggeli 5 órakor érte mentek, alig tudták 
lábra állitani. - Fehér ingben, feje - a szülő- 
gyilkosokról szóló törvény szerint - fekete fá- 
tyollal bevonva, máris félig holtan érkezett a 
vesztőhelyre Louchard, hol miután az itéletet 
még egyszer fölolvasták előtte - guillotine-el ki- 
végezték. S most rendkivüli jelenet következett. 
Louchard teste nem a szokásos kosárba, hanem 
egy készen tartott koporsóba esett; erre a fejétől 
megfosztott törzs vonaglással még egyszer föl- 
emelkedik, majd balra dől, azután ismét fölemel- 

kedik s igy maradt közel egy perczig. E hajme- 

resztő jelenet harmadszor is ismétlődött, midőn a 

hóhérsegédek az elitéltnek fejét lábai közé tették. 
A szomoru látványnak több mint 2500 ember 
volt tanuja. 

A „KELET magán táviratai. 
Feladatott Budapesten marcz. 23. 10 ó. 30 p. d. e. 

; Érkezett Kolozsvárra marcz. 23. 11 ó. 10 p. d e. 

Az angol-orosz viszonyok aleg- 
feszültebbek. Az „Agence Russe 
orosz közlöny Angolország maga- 
tartása miatt a congressus létrejöt- 
tét kétségesnek tartja. A „Journal 
de St.-Petersbourg" eljöttnek látja 
az időt megkérdezni Angolországtól, 
mit akar voltakép? Egyptom, a Su- 
ez-csatorna nincsenek fenyegetve , 
Angolország czéja tehát csak Orosz- 
ország megalázása lehet. Felkell te- 
hát Angliát szólitani a tengerszo- 
rosok elhagyására. 

Konstantinápolyban a helyzet 
rendkivül feszült. Az orosz gárda 
rendeletet kapott hazatérési készü- 
leteinek abbanhagyására. 

Gr. Andrássy Angolország eljá- 
rását a congressus megakadályozá- 
sára rosszalja. 

Románia a békeszerződés elis- 
merését 8 az orosz csapatok keresz- 
tülvonluásának megengedését meg- 
tagadja. 

Legujabb. 
A képviselőház tegnapi ülésén rövid 

tárgyalás után elfogadta a provisorium és a 
költségvetési indemnitás meghosszabbitásáról szó- 
ló törvényjavaslatokat. A könyvtári bizottsá 
jelentését azonban a Ghyezy-könyvtár fölosztá- 
sára vonatkozólag, hatvanhárom szóval negyvenhat 
ellen elvetette és Simonyi Ernő inditványára el- 
határozta, hogy könyvtárát továbbra is, osztat- 
lanul megtartja a képviselőház. Végül a gazdasá- 
gi bizottság jelentése tárgyaltatott. 

* 

Az olasz miniszterium következőleg alakult 
meg: Cairoli elnök, tárcza nélkül; Zanardel- 
1i, belügy; Corti, külögy ; Scismit-Doda, 
pénzügy; Baccarin i közmunkaügy: Cor forti, 
igazságügy; Desanc ti sközoktatásigy; Bruzzo 
hadügy; Martini tengerészet. Scismit-Doda ide- 
iglenesen veszi át a kincstári miniszteriumot, mig 
a földmivelési és kereskedelmi miniszterium ujab- 
ban törvénybe iktatva nem lesz. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

Békésy Károly. 

IV 

Egy olcsó gyógyszer. 
Két vagy három Guyotféle kátrány 

tokocska vétele mindennap étkezéskor, rendki- 

vül gyors könnyebbülést idéznek elő, s gyakran 
magukban véve elegendők, hogy rövid idő alatt a 

legmakacsabb meghülést és légcsőbajokat eltávo- 
litsák. Sőt a már előhaladt tüdővészt is meg le- 

het ezzel állitani és kigyógyitani, ez esetben a 

kátrány megakadályozza a gümők feldulását, s 

a természet segélyével a gyógyulás gyorsabb, mint 

azt a legkedvezőbb körülmények között remény- 
leni lehet. 

Nem lehet eléggé melegen ajánlani ezen 

népszerüvé vált gyógyszert nem csak hathatóssá- 

ga, de olcsósága tekintetéből is. Miután minden 
üvegcse 60 kátrány-tokocskát tartalmaz, az egész 
gyógymód nem kerül tényleg többe, mint napon- 

ta 10-20 krajczárba, s ezen felől az más gyógy- 

szerek használását, mint hűsitök, pasztillák és 
syrupok, teljesen feleslegessé teszi. 

Hogy biztosan a Guyotféle kátrány-tokocs- 
kát nyerhessük, szükséges szigoruan megfigyelni 
a czimkéket, melyeknek Guyot ur aláirását három- 
szinüű nyomatban kell feltüntetni. 0 

Raktár Kolozsvárt, Széky Miklós 
gyógyszerész urnál. a 
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(109) Mérnök (1-15) ; 

BOLLINGER FERENCZ . es 
z 

hordozható jégpinezék gyára má es g 

y 
Bécsben A -aa z z (111) a-12 

- z n ajánlja elismert legjobb szerkezetü és kitüntetett = a is s É e - Weliseh Adolf 

HöÖllgy mel! hűtő-készülékeit . i . férfi-ruharaktára 
; / sőr, viz, tel, vaj, nyers hús hűtésére; ételhűsitőket - ssg s zs kB Wied 

] Van szerencsém jelenteni, hogy / háztartások számára, fagylaló gépeit, fagylalt tartóit; teljes e r . most Han géc É er 

BEcCsSBEN, I.. Rothenthurmstrasse 12 sz. a- kezet szeriut, Képes jeal ároti szerelyérveit pezsgő csapjait a legújabb szer- a és aré osáskrbo 
: E 8 á zékekkel ingyen szolgál. 

a..s y E sz 

a „hárshoz' czimzett márványházban Megrendelések a fögyári telephez sa és Egész tavaszi öltözék 

Bécs, Wieden. Heumúűhlgasse 2 sz. a. intézendők. s4. El S Tava felső 

-. d-d i z lőtr 
, , . : A . e. s s Mustraküldemény bérmentve. 

általánosan ismert legjobbhirü czég alatt O ei dlit Z-pDOr 2zás e soi ekalae s aaentta 

egy a mostani ilővisronyoknak megfelelő 
I a. - ez a s s n teljesittetnek. 

- 

pivatárú-raktárt . 
a 

nyitottam, a melyben mindig dúsválasztéku divat és folyóárú-készletet tartok legjutá- á 

nyosabbra szabott árak mellett. 

Legdivatosabb tavaszi kelmék 
métere 365-től 90 krig. 

*e m , 

Minden szinű lűstresek . . . . , 25-től 600 , 

ee ; 

Valódi szinű oxford . . . . . x 35-től 40 , 
[ 

4/4 vásznak . . . . . . , 35-től 50. 

6/4 chiffonok . . . . . , 35-től 40 , 
fa 9 

4/ czérna ágynemű " . . . . , gétől 40, 
. d 

z amág á fehernemű és vászon raktára Kolozsvárt, bel-középuteza 
Asztalkendők . " . . . darabja 27.től 40, 

alSZ , D 

Abroszok . . darabja 80 krtól 2 ft 50 krig. 
Wxisegitő alatt.) 

Vászon zsebkendők, fehérek és szinesek . . " 27-től 40 krig / , (22) (10-52) , 1 

Nagy raktár terno és szines cachemirből méter számra 45, 80 kr., 1 írt, 1 frt 20 kr, c autafgs al lkutengél u Van szerencsém tisztelettel tudatni n. érd. vevőimmel, hogy raktáromat 

. 2 

mi n oboz a8 s 1. .. . 

egyensralgok, feille és tafota, szélesség szerint méter e 10, 15, l8i z6 32, sak akkor valodi e az én gekszoresítutt ezegen van mely több idő óta fennáll, egész ujjan rendeztem és n. érd. vevőim 

előnyére áruimat tetemesen bővitettem, s legnagyobb választékban 

kaphatók: 
Férfi fehér-ingek, chiffon, creton és madepolán szővet- 

ből, sima himzett és redős gallérral, vagy a nélkül 

85 krtól, 3 frt 50 krig. ! 
Férfi szinesingek, angol oxford, oreton és madepolán 

szövetből 100 különböző mintára, jó szintartó 80 krtől, 

2 frt 60-ig. ; 

Férfi alsó-nadrágok (gatyák) mindennemü szabású, leg- 

jobb len és pamut vászonból 70 krtól, 2 frt 50-ig. 

Férfi legujabb gallérek és kézelők 4 rétü legjobb chiffon/ 

szövetből párja 40 kr. 
Férfi szines-szélü selyem, - len és pamut zsebkendök szegve 

6 darab egy kötegben 60 krtól, 15 frtig. 

Valódi len fehérzsebkendők 6 darab egy kötegben 1 frt 

50 krtól 7 frtig. ; (67) (10-*) 

Legujab szerkezetű esőernyők 1 frt 60-tól 15 frtig. 

Fehér és szines harisnyák, len, pamut és selyemből, párja 

15 krtól 1 frt 50-ig. 
Legujabb nyakkendők, kesztyük, nadrágtartók, harisnya 

kötők, órasinorok sat. legjutányosabb árban. 

lenyomva. 
Büntető birósági itéletek ismételten constatálták czégem és védjegyem meghamisitta á át, i 

azért óva intem a közönséget az ilyen hamisitványok vásárlása ellen, minthogy azok csak ámi is 
ra vannak számitva. 

Egy lepecsételt eredeti doboz ára 1 frt. e é. 

Valódi minőségben kapható az x szel jelőölt czégeknái. 

FAnezi borszesz sóval. 

Divat-szalagok mindenfélék a legjutányosabb árban. Csipkék, tüllök, bársonyok, 

selyem- és bélléskelmék minden nemben és minőségben, valamint min
den pipere árusnői * 

kellékek. ; 1 

Ezenkivül nagy raktár salon- és folyószönyegekből, ágyelőkből, függönykelmék- 

ből minden minőségben, s a legújabb minták szerint. i 

Midőn a t. cz. hölgyeket kérném, hogy becses megrendeléseikkel meg- 

tiszteljenek, leglelkiismeretesebb és legpontosabb eszközlését igérem a hozzám küldött 

megrendeléseknek. Tisztelettel: 

Horowitz Fr. 
[ Minták és részletes árjegyzékek ingyen. Megrendelések 

; utánvét mellett pontosan teljesittetnek. 

legmegbizhatóbb önsegélyző szere a szenvedő emberiségnek minden 
. aelsé és külei gyol a legtöbb betegség ellen, mindennemü sebesülések, 

- fül- és fogfájás, régi sérvek és nyilt sebek, rákfekélyek, üszök i ü 
bánutás és sérüléi pib. áb. elen rgákiskélyek, tiszék szomgyaladás, pindenhomt 

Üvegekben ha nálati ntasitússal együtt 80 kr. o. é. 
Valódi minőségben a t-e. jelőlt czégeknél. 

f 

orscli-halniáj-zsirolaj 
Krohn M. és társá tól Bergenben (Norvégiában.) 

Ező Ezen halmáj-zsirolaj valamennyi, a kereskedelemben előforduló faj 
között az egyedüli, mely orvosi czélokra használható. 

ra egy üvegnek használati utasitással együtt I frt. o. é. 

Valódi minőségben a "-gal jelőlt czégeknél. 

ivi Mint a foggyógyászat mérvadó 
alerszályi legtekzntelyesebk agyéntségel 

első magyar részvény s
erfőződe 

FŐRAKTÁRA: 

az erdélyi részekre 

CSIKI TESTVÉREKNÉL 
HKolozsvánrtt. 

bizonyitják kitünő óvszer fogfájás ellen, mely frissit és rothadást gátol. 
ra 60 kr. 

Raktárak. Kolozsvártt: (xi*") Valentini Ad. gyégyszerész. (x") Wolff Ján. 
gyógysz. (x") Dr. Mintz György, gyógysz. (x*) Széki Miklós, rész etoten (x) ! 
en Tásoly, gyógysz. Bragséba. 1s1 Fabik E gyógyszerész urnál. Déésen. (x1*) Krémer 

amu. Déván. (x) Lengyel György gyógysz. (x) Weisz Adolf. Dicső-Szent-Mártonban. Fi- ő 
scher Ede, gyógysz. Szebenben. (x*) Müller K. gyógysz. (x") Thalmayer F. ártonban () . ; Női ingek len és pamut vászonból, sima, himzet vagy re 
A. F. Szászsebesen. (x) Reinhardt J. C. Szerdahelytt. (x) Schimert F. gyógyszerész. Seges- 
várt. (x) Teutsch J. B. urnál. Torda. (x) Trajánovits E. gyó é i ; ői gés 1 frtól, ö írüg. gt, 5 Tezak 3. . . j :gyégyszerész urnái. Zalatna. (x) Mihelyes] Női háló reklik 1 frtól 5 frtig, fökötők len és chiffon vá- 

A. MOLL, k. k. Hof-Lieferant, Wien. szonból 40 krtól 80-ig. 
Női alsó-szoknyák és nadrágok 90 krtól 7 frtig. 

37) A 
Mindenféle len és pamut vászon, 

fehér é ines a inemü 

100 Palaczk kiviteli ászokser láda és csomagolással 30 frt 20. indiai szivar kák em enes aszta ; 

100 , , mártiusiser , , , 32 frt 20. GRIMAULT és TÁRSA gyégysezerésztől Párisban. : i ; , r 

e0 l duplamártiuatláda és 4 írt 20. M u .k zátdábál készük mtvanák sistó agálk hugy ugkk. creton, oxford és madepolán : 
A helyben Kolozsvártt elfogyasztandó minden 100 palaczk gyakran peglerő én uybat szállítáa Bas laekerüs szines ingszövetelk 

ser után külön 4 írt. - fogyasztásiadó fizetendő. A fentebbi árak Röder Fülöpnél, iestass Főraktár Magyatorszégin nérve rörök Jözset 1000 kúlönböző mintára 24 krtól 52 krig 

legkevesebb 50 palaczk vételnél értetődnek. gyógyszerésenét Budapesten. - Molozsvártt; Woltt.J. a Dr. Hinz Gy.-syégy 100 különböző fajtáju chiffon, creton és madepolán fehér ing- 
ű szövetek 80, 1,55 és 170 centiméter széles, 22 krtól 70 krig, 

1 Palaczk kiviteli ászokser. . 28 1Falaczkok 10 krba 

1 , „. mártiusi... 30 számittatnak és 

dupla mártiusi 32 j visszavétetnek. 

sima. himzett és redős 

len és pamut ingbetetek 25 krtól 3 frtig. 

Len és chiffon himzett stráfok és betétek, kötő, varró, hinző- 

pamutok és czérnák, ujjon szülöttek részére fökötők, E 

réklik és takarók sat. 
Továbbá elvállalok kiházasitás, vagy magán szükségre ki- 

vánt fehérnemüek pontos elkészitését; kitünö szabás és 

jó összeállitásra legnagyobb figyelem van forditva. 

Megrendeléseket, nyak bőség, váll- és ujjahossza papir szeleten pontos mértéke 

beküldése mellett saját felelőségemre azonnal teljesitek, mely csetben árát 

és fajtáját meghatározni kérem. 
Bármely megrendelés ha nem tökéletesen kielégitő az érte fizetett összeget vissza 

szolgálom, vagy másokkal kivánatra kicserélem. 

Legfőbb törekvésem n. é. vevőim bizalmát továbra is kiérdemelni és azt megtartani 

alázatos szolgája : 

Gyölkeres orvoslása 
a a gége-, nyak és tüdő-betegségeknek 

" 

benső gyógyszerek alkalmazása nélkül, csak belélegzése által 
é a balzsamnövényi s ásvány 

belégzési készitményeknek 
Koltseharsek Fr. 

gyógyszerésztől Bécs-Ujhelyben. 

Ezen észszerü gyógyeljárás a bel- és külföld összes orvosi k
öreiben fölötte számos használat- 

nak örvend, meglepő gyógyeredményei miatt. A készülék alkalmazásának egyszerüsége 

ezen belégzési módszernek minden más rendszeiek fölött azon előnyt nyujtja, hóogy azt a betegz 

nyert utasitás után és orvos jelenléte nélkül használhatja. Dr. Nie
meyer tanár ur Magde- 

burgban ezt ujonnan megjelent e czimü művében „Die Lunge" különösen ajánlja a fentebb 

érintett kóresetekben. Ezen gyógymód czélszerü voltáról a bel
- és külföld más jeles orvosi tekin- 

télyeitől vannak bizonyitványok és rendelkezés
re állanak. 

; a 

Arak: Egy belégzési készülék (javitott) : 3 frt ö0kr. Sáarga áristóf. 

y ssrAva) 19 vu. teénén ( v - z 
-- 

Röpirat (harmadik bővitett és átdolgozott kiad
ás frt 50.kr. 

Közelebbi részleteket ezen belégzés czélszerü alkalmazásáról dr. Czuberka C. ur légző- 

szervi bántalmak különleges orvosának Bécsben, röpirata tarta
lmaz. 

Szállitások postai utalványok (A 5 kr.) vagy utánv
ételre 50 kr. csoma- 

golasi dij beszámításával pontosan eszközöltetn
ek a központi raktár 

(94) által: (6-10) 

Fried. Ioltscharsch, Apotheker in Wiener-Neustadt. 

látszer- és diszáruczikkekből 

gyári-áron alóli végkiárulást kezdtem meg. 
E végkiárulás tartama alatt a legjebb alkalma nyilik a t. cz. 

közönségnek, szabályszerüen készitett és szakérte- 

lemmel raktározott szemüvegeket, csiptetőket alólirtnál 

vásárolhatni. A. ROSCOVITZ, 

; látszerész Bécsből. 

Iiladó sima szőlő vesszők. 
Grót Wass Ádámnál CZEGÉBEN csomagolással együtt: 

Sauvignon, Semilion, Muscat-araisimotte , Cabernet-franc, Grosse- 

Marsanne: 1000 darab 18 frt., 100 db. 2 frt. Vegyes muskotályok, 

fejér és vörös Chasselas és piros Malvoisie 100 darab 1 ífrt 50 kr. 

a 

Bizonyitvány. 
Liebeschitz, 1877. szept. 3. 

Tisztelt uram! 

Midőn ujabban egy légző-készüléknek készitmények és
 röpirattali küldésére kérném, 

egyuttal van szerencsém teljes megelégedésemet az Ön talá
lmányának előnyös hatása 

fölött kijelenteni. 
Teljes tisztelettel: Dr. Hoffmann, orvos-sebésztudor, 

(76) 

Miután a helybeli fióküzletemi megszüntetését elhatá- 

roztam, másrészt, a téli idény is végéhez közeledik: mától kezdve 

minden raktáron levő i 

uradalmi és községi orvos. 

Kapható: Wolff János gyógyszertárában Kolo
zsvárt. 

200,000 frtos 
főnyereményt 0S 

ug uulmk Muiit igérvénynyel Iu1ik 10 

mMáreczius 1-jén Üzlet-megszüntetés 
miatt 

általános kiárusitás! 
A jelenlegi kedvezőtlen időviszonyok miatt, elhatároztam régen fennálló és jó hirnek örvendő 

aat--zetemnnet véglegesen megszüntetni. 

Ezen űzlet, melynek készletét csak most újitottam meg, gazdag választékkal rendelkezik, minden kigondolható 

divat czikkekkel, selyem, gyapjú-, szőr-, gyapott- és vászon-kelmékkel, k
ész férf- és női-fehérnemükkel, szal- 

lagokkal, lábbelik , keztyük, asztalnemük , paplan, matrátz, pipere s számtalan itt elé nem sorolható árukkal sat. sat. 

s remélem, hogy miután az űzletfelhagyási szándék gyors keresztülvitele tekintetéből, az árakat aránylag igen 

jutányosolra, sőt tetéemesen leszállitottakra szabtam. 
a n. érd. városi és vidéki nöi és férfi közönség minden igényének teljes megelégedésre leszek képes megfelelni. 

Gámentizy János. 

IGÉRVÉNYEK 
hitel-sorsjegyekre bécsi-sorsjegyekre 
csak 44, frt. és 50 kr. bélyeg csak 2 frt. és 50 kr. bélyeg. 

A kettő együtt csak 6 frt. és bélyeg. 

főnyeremény 4 400.000 ft! Főnyeremény. 

Húázás 1878 ápril 1-én. 

A 

MERGU válate n. 
1 kezelőségének váltóűzlete. 

Nyomatott Stein János m. k. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. tanoda betüivel Kolozsvártt,


